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Kicsoda Welles államtitkár, 
akit Roosevelt Európába

Irta: Csiszár Béla
Washingtonból jelentik: Welles helyet- 

ttís a lamtitUar szombaton elindult európai 
atjára.

Jólétesült amerikai politikai körök, an­
nak ellenére, licitiy Welles európai látogató, 
sa kizárólag tájékozódó jellegű nagy érdek­
lődéssel tekintenek utazása várható eredmé­
nyei elé Egyesek úgy tudják, hogy Roosa- 
veit elnök assvét táján békebeszéddel akar 
a világ nemzeteihez fordulni s Welles útja 
már ezt a beszédet készíti elő. Megjegyzik 
azonban, hogy Roosevelt nem táplál" remé­
nyeket a békebeszéd eredményét illetően.

A napokban két érdekes amerikai személyi­
ség érkezik Európába: Sumner Welles, külügyi 
államtitkár, Hull külügyminiszter állandó helyet­
te?? és Myron Taylor, aki az amerikai elnök kü­
lön, személyes megbízottja lesz a Szentatya mel­
lett. Mindkettő Roosevelt pátensével, megbízásá­
ból érkezik: mig az egyiké, Tavloré szőkébb meg­
bízás s csupán a Vatikánhoz szól, a másiké. Wel- 
lesé világpolitikai érdekességü és célja, hogy egész 
Európát megismerje, tájékozódják az esetleges 
békekötés feltételei felől és végül i= informálja 
az elnököt az európai kilátások és hékereménvek 
felől. Valószínű, hogy Welles utjának az egyszerű 
táfkozódáson kívül magasabb felhatalmazása is 
lesz, hiszen az Egyesült Államok kormányának, 
ha csak tájékozódásra volna szüksége, rendelke­
zésére állt Bulfitt és Kennedy nagykövet. akik 
ezekben a napokban utaztak vissza Európába, 
miután részletesen beszámolt R nősével Inek az 
európai állapotokról, különösképpen a párizsi és 
h ndoni hangulatról. Mintha egyenesen ennek a 
két beszámolónak hatása alatt született volna meg 
az elnök elhatározása Welles kiküldésére.
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agyvajda kétmillió leit, a királyi udvar­

tartás személyzete 2,017.000 lelt láttatott 
a hadfelszerelés! alapra

Bucurestiből jelentik: UrdareQnu udvari 
marsall a királyi ház minisztere a következő 
levelet intézte Mitita Constantinescu pénzügy­
miniszterhez:

Miniszter Ur! A mai súlyos jelentőségű 
időkben Őfelsége a király az ország és a nem-

Sumner Welles utjának fontosságát maga az 
államtitkár személye is hangsúlyozza, azonkívül 
az a tevékenység, amelyet XV' riles hosszú éveken 
keresztül folvtatolt s amely nem volt más, mint 
nagyarányú és széleskörű közvetítő tevékenység 
a különböző viszályba merült országok és államok 
között. Ezekben a közvetítésekben XX7e!Ies nagv 
tapasztalatokat szerzett s lehetséges, hogy Euró­
pában hasonló működésre nyílik kilátása. Az 
^gye«ült Államokban el is nevezték már régebben 
az állam első számit közvetítő diplomatájának. 
Európában kevéssé ismerik, mivel Roosevelt és 
Hull mögött meglehetősen háttérbe szorult. Pedig 
Welles magábanvéve is érdekes és színes egyéni­
ség, szép pályafutással, érdekes karrierrfl. gvors 
emelkedéssel és számos sikeres diplomáciai meg. 
bizatással. Kedves, finom és rokonszenves diplo­
mata, aki mosolyát még rossz időben vagy sok 
elfoglaltsága közepette sem felejti otthon, szives 
mindenkihez, lebilincselő modora van közvetlen 
es simillékony, aki nem riad vissza kezdeményezé­
sektől, a ki nem taposott utaktól és a végiggon 
dőlt akciók gyors lebonyolításától.

Newyorkban született, ott is teltek el gyer­
mekévei. Atyja a City neves és keresett bankára 
volt, aki minden áron azt akarta, hogy fiából ne- 
'es és hires orvos legyen, ö azonban nem sok íred 
vet érzett ehhez a pályához, ebelvett inkább a 
diplomácia felé tekintett. A massaelmssetsi Gor- 
tonhan végzi középiskoláit, egyetemi tanulmá­
nyait pedig a hires Harvard egyetemen. Éppen be 
fejezi utolsó félévét és megkapja diplomáját, ami­
kor kitör Európában a háború. A Department of 
Slate, a külügyminisztérium szolgálatába lép s 
első állomása Tokio, a japán főváros. Japánt nem 
nagyon szereti, igv rendkívül boldog, amikor kö

fi
I zet iránti határtalan szeretekében — amely ér­

zelmek felséges uralkodónk összes alkotásai­
nak alapját képezik, — abban az óhajtásában, 
hogy hozzájáruljon a súlyos áldozatokkal egye­

li sített Románia határai védelmének és a felfegy- 
m verkezésnek hazafias művéhez, kegyeskedik új­

ból felemelő példát adni és ezért megbízott 
engem, hogy Önhöz mellékelten tízmillió leit

vetségi titkárként Bueno« Airesbe helyezik át. 
Délamerikához meleg vonzódás fűzi. szereti eze­
ket az államokat, tájakat, éghajlatukat, itt iigy 
érzi, hogy otthon van. Munkaképessége, életkedve 
amel) Japánban már felére csökkent, itt ismét 
erőre kap és teljes kedvvel végzi munkáját. 1019. 
ben központi szolgálattételre visszarendelik Wa­
shingtonba.

A külügyminisztériumban a latinamerikai 
ügyek osztályának a helyettes vezetője lesz. két 
év múlva tényleges vezetője. Azután egy időre ki­
lép a minisztérium kötelékéből, mert fontos kül­
földi küldetésekre szeme11ék ki. 1922-től 1933-ig, 
tehát majdnem tizenegy évig ő lesz az Egyesült 
Államok utazó diplomatája s ebben a minőségben 
főként a középamerikai államokat, majd Európát 
is felkeresi. EG5 u! ja San Domingoha vezet, ahol 
kormánvmeghizottként több fontos iigvet intéz el. 
innen visszatér Washingtonba, hogy részt vegyen 
a középamerikai államok értekezletén. Amikor 
kitör a hnndurasi háború ismét ő közvetít békét 
az elnök képviselőjeként. A huszas évek közepén 
n egnősül. (Ivét gyermeke született, egv fju és egy

utaljak át a hadfelszerelési kölcsön aláírására. 
Felhasználom ezt az alkalmat, hogy újból meg­
újítsam miniszter úr legnagyobb nagyrabecsü­
lésem kifejezését.

Miniszter Ur! Őfensége Mihály Gyulafe­
hérvár nagyvajdája, áthatva az ország és a 
nemzet iránti szeretet magas érzelmeitől s ab­
ban a meggyőződésben, hogy a mai nehéz idők­
ben az Egyesített Románia határainak megvé­
désére minden áldozatot meg kell hozni és 
abban az óhajtásban, hogy a hadsereg felsze­
relésének és a haza megerősítésének művét mi­
nél erőteljesebbnek lássa, megbízott engem, 
hogy mellékelten kétmillió leit juttassak ön­
höz a hadfelszerelési kölcsönre. Felhasználom 
az alkalmat, hogy megújítsam önnek Minisz­
ter Ur legmelegebb nagyrabecsülésemet.

Miniszter Ur! Van szerencsém tudomására 
hozni, hogy Őfelsége a király udvartartásénak 
személyzete a hadfelszerelési kölcsönre 2.017.000 
leit írt alá. Intézkedést kérünk a megfelelő ki­
mutatások összeállításáról, hogy az összeget 
készpénzben is letehessük. Fogadja Miniszter 
Ur nagyrabecülésem kifejezését,

Mítila Constantinescu pénzügyminiszter a 
királyi ház miniszteréhez intézett válaszában 
kérte, hogy fejezze ki Őfelsége a király és 
Őfensége Mihály nagyvajda előtt a hála leg- 
hódolaftcljesebb érzelmeit fenséges uralkodónk 
és a trónörökös magas és nagylelkű példaadá­
sáért a hadsereg és drága hazánk ősi földjének 
érdekében.

leány.) Amikor Rooseveltet elnökké választják, 
"Welles külügyi államtitkár lesz. Röviddel kineve­
zése után Gubába küldik nagykövetnek, mintha 
már nem is tudna elszakadni többé kis közép- 
amerikai államaitól. Alig féléves működés után 
mégis .visszahívják a fővárosba s újból elfoglalja 
államtitkári helyét a Department of Stateban. 
Még ekkor is megbízzák több misszióval, ő kép. 
viseli hazáját az 1936-ki majd az 1939-ki bue. 
nosairesi, illetve limei pánamerikai értekezleten, 
amelyet az amerikai kontinens békéjének fenn • 
tartása érdekében rendeznek. 1937-ben az elnök a 
külügyminiszter állandó helyettesének nevezi ki 
s attól fogva állandóan ebben a minőségben dol­
gozik.

Pártállásra n,ezve Sumner XVelles demokrata- 
párti. tehát Roosevelt elnök táborához tartozik, 
Egyidőben, mint az már a követeknél és diploma­
táknál oly szokásos, irodalmi működést is fejtett 
ki, több könyvet irt. de e ek különösebb feltűnést 
nem keltettek.

Európa nagy érdeklődéssel várja itteni tár­
gyalásait.
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Háromszáz szovjet repülő 
támadott vasárnap

A finnek vesztesége szombatig 162 védelmi pont, köztük 
47 betonerőd. Szombaton és vasárnap további 313 védőpont 

esett el, köztük 45 tüzérségi betonállás.
Helsinkiből jelentik: Hivatalos finn jelen- 

téő szerint vasárnap háromszáz szovjet repülő­
gép intézett támadást különböző helységek el­
len. A háború legnagyobb légitámadásai ját­
szódtak így le vasárnap- A szovjet-gépek táma­
dása nem okozott nagy veszteségeket. Tiz em­
ber meghalt. A szovjet hadsereg egyébként az 
arcvonalnak csak a summái szakaszán támad 
erőteljesebben. Itt éjjel-nappal szünet nélkül 
folyik a küzdelem- Úgy látszik, ezen a szaka­
szon akarnak döntő győzelmet kicsikarni.

Eddigi megállapítások szerint a szovjet csa­
patok már 162 megerősített védelmi pontot és 
47 vasbeton ütegállást foglaltak el.

A vasárnap kiadott hivatalos finn hadije­
lentés szerint az arcvonalon a nap nagyrésze 
állandó nyugtalanságban tolt el. A harcok so­

rán a finnek 27 szovjet repülőgépet lőttek le.
Rómából jelenük: Olasz lapjeleniések sze­

rint a finnek február 17-én és 18-án 313 erődöt 
vszítettek el. amelyikből 45 tüzérségi betonál­
lás volt. Február 11 és 18-lka között 475 erő­
dítmény volt a finnek vesztesége. Az erődít­
ményekből 92 tüzérségi betonerőd.

ITJABB ÁTTÖRÉS A MANNERHETM VONA­
LON S A FINNEK FENVES GYŐZELME A 

LADOGA TÓ ÉSZAKI PARTJÁN
Helsinkiből jelentik: A szovjet csapatoknak 

ismét sikerült, egy helyen áttörniük az első 
Mannerheim-vonalat. A Ladoga-iótól északra 
viszont a finnek értek el fényes győzelmet a 
szovjet csapatok felett.

Összegező helyzetkép a szovjet hadsereg 
jelentései ahtpján

Tíz kilométer szélességű és ugyanannyi mélységű az áttörés Yiipuri felé
Berlinből jelentik: A Német Távirati Iroda 

a szovjet jelentések alapján a következő hely­
zetképet festi a finnországi harctérről: A szov­
jet csapatok február 11-ike óta a karéliai föld­
szoroson a Mannerheim-dllás ellen összponto­
sították támadásaikat. Három irányban támad­
tak: a summái szakaszon, a Muola szakaszon 
és Tjpole vidékén. a Ladoga-tó közelében, ahol 
már azelőtt is heves harcok voltak. A summái 
szakaszon nagymennyiségű fegyverrel és hadi­
anyaggal végrehajtott támadás jelentékeny si­
kerrel járt. Tiz kilométer szelességben áttörték 
a Mannerheim vonal első állásait és Hl kilo-

úréBgüzés
írta r JVadáítys Zoltán

A doktor bácsi, akivel én naponta szembeiilöh 
fi klubban, a sakkasztalnál: a sakjáték világbaj­
noka. Nem azé a sakkjátéké, amit Aliekin meg 
Capablanca űznek, hanem az igazi sakkjátéké. 
Ugyanis Aljekin, meg Copablanca, nézetem szerint 
T cm tudnak játszani• Az a tébolyodásig való töp­
rengés. amit a figurák tologatása közben véghez- 
visznek, az már nem játék. Tessék megnézni a dől:- 
tor bácsit a sakkasztalnál: 6 az igazi sakkjátékos.

cm hogy az elmeletet, de meg a figurák menet- 
módját sem ismeri, minélfogva győzelemre nem is 
szokott játszani. Nem is lép a figurákkal, hanem 
egyszerűen csak morzsolgalja őket a keze közt. és 
egymáshoz iitögeti őket. Hogy miért éppen a sakk- 
figurákat morzsolgatja és iitögeti, mért nem egyéb 
tárgyakkal csclekszi ezt, az könnyen érthető. Öt a 
sakkhoz vonzza a hajlama. Ó csak altkor érzi ma­
gát igazán jól, ha sakkasztalnál ülhet. Évek óta 
mindennap játssza ezt a játékot a klubban és olyan 
nagy gyakorlatra tett már szert, hogy joggal nevez­
hetjük őt a sakkjaiéit világbajnokánál;.

Játszik a bábokkal, szívja a szivarját és iw -.él- 
grl. Legutóbb az alább következő történetet me­
sélte el nekem, aminek semmi köze sines a sakk­
hoz és lehet érdekes is, nem is, de mindenesetre 
tanulságos.

Az ő édesanyja, — mondja a doktor bácsi, — 
faluhelyen lakik, nádtetős öreg házban. Egy este 
berohan hozzá a lánycseléd és rémüldözve újsá­
golja neki, hogy az ördögöt látta lepedőben. Petre­
zselymet akar húzni, azért ment le a kert végébe, 
okkor látta meg az ördögöt a holdvilágnál, lepe­
dőben.

•— Ugyan eredj már, — mondta neki a doktor

méter mélységben elő-nyoirmlfak Viipuri irá­
nyában. A summái szakaszon támadó szovjet- 
hadsereg szélességben és mélységben jelenté­
kenyen kiterjesztette állásait. Az időjárási vi­
szonyok a hadműveletek szempontjából vala­
mivel kedvezőbbek voltak A hideg lényegesen 
még nem mérséklődött ugyan, de a tiszta idő 
kedvez a légi tevékenységnek.

A múlt heti szovjet jelentésekből kitűnik, 
hogy a szovjet csapatok eddig a Mannerheim 
vonalon 162 megerősített védelmi pontot és 42 
vasbeton ütegállást foglaltak el. A jelek sze­
rint a szovjet hadvezetőség elsősorban arra tö-

I ácsi édesanyja. — hogy lehetsz ilyen ostoba! Hi­
szen ördög nincs, az csak olyan kitalálás. Még 
hozzá lepedőben, ki hallott ilyet!

De a lány esküdözött égre-földre. hogy ő bi­
zony látta az ördögöt, lepedőben. Ott állt a kert. 
l égében, talán nlég most is ott áll, sütött rá a hold, 
forgatta a fejét szarva is volt kettő, meg hegyes 
szakálla. És a szeme villogott, tetszik tudni, ahogy 
körülnézett. Szakasztott olyan volt. mint az álmos­
könyvben. csak lepedőben.

Nem értette a dolgot az öreg nagysága, fel­
lelte az asztalról a petróleumlámpát. kiment vele a 
kertbe, hogy megnézze 5 is az ördögöt.

— Jaj, ne menjen, nagysága, — kérlelte a 
szolgáló. — Jajjaj, utoljára látom, elviszi az ör­
dögi

De az öreg nagysága mosolygott ezen, vitte a 
lámpát, végigment a kerten, a szolgáló ott jaj- 
reszékelt a ház előtt, nem mert utána menni, de a 
házban sem mert magára maradni.

Ment az öreg nagysága, ment a lám pávai, 
johbra-balra nézett, kereste az ördögöt. Biztos volt 
benne, hogy nem fogja meglátni, mert hiszen ör­
dög nincs. Nyugodtan, bátorságostul- lépkedett a 
kerti úton. Iliméin egyszer csalt gyökeret vert n 
lába. Ott állt elölte az ördög a kert végében, n 
holdvilágon, lepedőben. Szarva is volt kettő, he­
gyes szakálla is. ahogy festik az ördögöt. Forgatta 
a fejét és a szeme vészesen villogott.

Magasra tartotta a lámpát az üreg nagysága, 
úgy világított rá messziről az ördögre. Bizony, en­
nek fele se tréfa, ez maga az ördög. Furcsa hely­
zet volt ez, akárki más megrémült volna a helyé­
ben. még férfiember is. Egyedül az esti kertben 
szemtöl-szembe az ördöggel. De a doktor bácsi 
édesanyja nem félt. A lámpa nem reszketett a ke- 
zében. arra gondolt, hogy ott mégse lehet az ör- 
düh, mert hiszen ördög nincs. Erőt, bátorságot,

rekszik. hogy a hadműveleteket Dót-Finnor­
szágban a tavaszi olvadás előtt sikeresen befe­
jezze-

LEGÚJABB FINN ÉS OROSZ 
HADI JELENTÉSEK

Helsinkiből jelentik: A szovjet gyalogság 
hétfőn abbahagyta rohamait és az ágyúzás is 
csak Suvanto es Taipele szakaszán észlelhető 

! Finn katonai körök azt. hiszik, hogy ez csak 
j szünet, egy újabb heves támadás előtt. A szov­

jet. csapatok kénytelenek megerősíteni újonnan 
elfoglalt állásaikat. A karéliai földszoroson a 
szovjet támadási szünetben a finn haderő is 
szerepet játszik- A finnek ugyanis új külföldi 
repülőgépeket kaptak és nemcsak a szovjet 
honiba vetők elpusztításával értek el sikereket, 
hanem állítólag a Leningrádba vezető vasutvo 
na lat is sikerült m e-grongálniok. Ha ez így 
van, a szovjet-csapatok nehéz helyzetbe kerül­
nek. metr a karéliai földszoroson összpontosí­
tott 15 szovjet hadosztálynak rengeteg élelmi­
szerre van szüksége.

Mannerheim napiparancsában közölte, 
hogy nagyszámú tüzérséggel ellátott gyalogsá­
got küldött a finn állások megerősítésére.

Finn körökben hangoztatják, hogy a fin­
nek által elfoglalt, második vonal, mely mö­
gött még sok más vonal húzódik, éppen olyan 
jól megerősített, mint a kiürített első vonal.

Moszkvából jelentik: Orosz hivatalos harc­
téri jelentés szerint a szovjet csapatok vasárnap 
folytatták az előnyomulást a karéliai földszoro­
son és elérték a Salmenkajta folyót. Megszál­
lották a muolai és summái állomásokat. Viipu­
ri tói délre 10 kilométerre elfoglalták Gujamez 
várost és elérték egy helyen a finn tengeréből 
nyugati részét-. A szovjet csapatok eddig 475 el­
lenséges erődítményt, köztük 92 tüzérségi be­
tonerődül foglaltak el- A. légi harcok során 2t 
finn repülőgépet lelőttek.

Szolgálatos gyógyszertárak 
Nagyváradon:

Kedden a következő nagyváradi gyógyszertá­
rak tartanak szolgálatot:

„Szent Antal“ Bv. Reg. Ferdinand. TeL 13-54. 
„Kígyó“. Piata Regina Maria. TeL 23-63, 
„Csillag", Str. N. Iorga 1. Telelőn 25-51, 
„Aranykereszi“, Piata Umrii (Zsigmondoviís 

és B arlal. Telefon 28-52.
„Diana“. Str. Astra No. 18. Telefon 32-57.

nyugalmat adott neki ez a hite. Megindult a lám­
pával, hogy most már közelebbről világítsa meg az 
ördögöt. Az a pár lépés, amit ő akkor megtett, az 
a pár lépés, ügy gondolom, a világtörténelem cs 
világirodalom nőalakjainak a legszebb, legnagysze­
rűbb lépéseihez fogható. Egy asszony, öregasszony, 
aki nem fél. mert hisz. Inkább hisz a hitének, mint 
a szemének. És nekimegy az ördögnek.

Odament az öreg nagysága, egész közel ment 
az ördöghöz és akkor felkacagott. Akkor látta 
csak, miről van szó. Hogy ott nem az ördög ran. 
hanem egy kecske, meg egv lepedő. A szomszéd 
kecskéje felágaskodott a kerítésre, ahol lepedőt 
szárítottuk. A kecskefej éppen a lepedő fölött je­
lent meg, úgy lett a lepedőből, meg a kecskéből 
ördög.

Nevetett a doktor bácsi, mikor a történet vé­
gére ért. Nagy erővel csapkodta egymáshoz a sakk­
figurákat, úgy mulatott rajta. A véletlen játékán, 
amely kecskéből, lepedőből ördögöt csinál.

Pedig ez nem nevetni való. Még százötven év­
vel ezelőtt a szomszédasszonyt megégethették volna 
emiatt. Az ö kertje felöl leselkedett az ördög, te­
hát az ördöggel cimborái, tehát bosszorkány- 
Máglyára vele! Hacsak nem al:ad. akkor is egy ilyen 
erős hitű asszony, aki rávilágít az ördögre és a vi­
lágosság hatalmával kettőbe bontja. Kecskére, meg 
lepedőre.

Nem nevetni való ez, mert azt példázza, hogy 
az ártatlanság is démoni színben tűnhetik. f( 
Milyen ártatlan jószág a kecske, milyen ártatlan a 
kiterített lepedő, mégis a kettő együtt riasztó vo ff 
akkor este. Maga a sátán.

Ezért kell világosság erre a világra, ezert k<’$ 
h\nni azt. amit a doktor bácsi édesanyja akkor 
este a kertben olyan erősen hitt. Ami öt megsza­
badította a Gonosztól.

Hinni kell, hogy nincs Gonosz.

Jr

f $

.
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Angol és franci« részről a Népszövetség alapokmányának 
16-ik szakasza alapján sürgetik a nyugati katonai átvonu­
lást. Bíum yoit francba miniszterelnök írja, hogy a skandináv 

állomok már belesodródtak a háborúba

Jiff
W&:

Stockholmból jelentik: Svédország egyre 
inkább a háborús ég diplomáciai bonyodalmak 
középpontjába sodródik. Miután a svéd kor­
mány a finnek segélykérését elutasította. Finn­
ország — szorongatott helyzetében — szüksé­
gesnek látja a nyugati hatalmaktól katonai se­
gítséget kérni. Ez a csapatszállítás azonban a 
legközvetlenebb módon Svédországon és Nor­
végián át vezet keresztül. Angol és francia fel­

ás szerint az átvonulás megengedésére a 
(ószövetségi alapokmány 16-ik szakasza köte­

lezi is a semlegességhez feltétlenül ragaszkodó 
két skandináv államok Az angol-francia csapa­
tok átengedését viszont Németország nem néz­
né jó szemmel.

Mini Párizsból jelentik, a francia sejtó 
részletesen foglalkozik a skandináv semleges­
ség kérdésével. Leon Blum, volt francia mi­
niszterelnök a PopuUiire-ben azt írja. hogy 
Stelin sohasem támadta volna meg fegyveresen 
Finnországot és a skandináv semlegesség sem 
került volna veszélyes helyzetbe, ha kölcsönös 
segélynyújtási és védelmi egyezmény kötne 
össze valamennyi északi államot. Ma azt lehet 
mondani, hogy a skandináv államok háborúba 
sodródtak. Ugyanis: akár tetszik, akár nem, 
Finnország az az elővéd, mely fedezi őket. A 
skandináv államok bizonyára ugyanolyan hő­
siesen küzdenek majd, ha sor kerül reá. mint 
Finnország, de nem lesz más választásuk, mint 
a szolgaság, vagy a küzdelem.

OLASZ FELFOGÁS SZERINT A NÉPSZÖ­
VETSÉG NEVÉBEN CSAK A KISÁLLAMO­

KAT AKARJAK TERHELNI
Rómából jelentik: A Stefani iroda diplo­

máciai szerkesztője a skandináv és a nyugati 
fővárosokból érkező jelentések alapján meg­
állapítja. hogy a szovjet csapatok az egész ka- 
réliai föld szorosra kiterjedő támadások folytán 
benyomultak a finn védelmi vonal egyes sza­
kaszaiba. Noha ezek a sikerek még csak körül­
határolt jellegűek, a finn védelem helyzetét 
mégis nehéznek kell tekinteni és Finnország 
sorsa most már csak a külföldi segítségtől függ. 
A demokrata sajtó — írja a Stefani iroda di- 
plocáciai szerkesztője, — arról vitázik, hogy 
milyen kötelezettsége1 kell teljesíteniük a skan­
dináv államoknak, mint a Népszövetség tag­
államainak. Meg lehet azonban jegyezni, hogy 
ugyanazt a kötelezettséget vállalták a nyugati 
demokráciák is. amelyek mégis, még mindig 
fenntartják diplomáciai kapcsolataikat a szov­
jettel. Különös tehát, hogy e?v testület neve­

ti

ben. mely híján van minden tekintélynek, a 
kis államoktól áldozatot és harcot követelnek, 
amit azonban a nagyhatalmi érdekeltek nem 
akarok meghozni, azzal az ürüggyel, hogy 
közvetlen érdekeiket kell megvédeniük.

STOCKHOLMI HIVATALOS KÖZLÉS A 
FINN SEGÉLYKÉRÉS ELUTASÍTÁSÁRÓL

Stockholmból jelentik: A svéd kormány hi-

egy bovátt gyógy tier o „Leo-TOs48* 
E ptlulók rövid ltomtólato «tó* mér 
megszültül o terhes gázképződés ónéi* 
kül, hogy e szer ketlemetfoo mellék, 
hatást okozna. Éppen ezért „Loo-Pills44 
emésztösxernek 1$ ajánlható nehéz éte­
lek fogyasztása után.
Minthogy tisztán növényi anyagokból 
készült hashajtó, a „leo-PIHs- — ewytie 
és biztos hatása révén — teljese» 
különbözik a többi kémlel anyagból 
készült hashajtóktól, amelyek alkal­
mazása Igen gyakran kellemetlen 
hátast vált ki.
Kaphatót 20 vagy 60 labdacsa# 
tartalmazó cs ©magolásban.

vatalosan is megerősítette, hogy nincs módjá­
ban teljesíteni a finn külügyminiszter február 
13-iki kérését s svéd csapatoknak Finnország­
ba küldése tekintetében

A svéd és a norvég kormányok közölték Londonnal, 
hogy a népszövetségi alapokmányok 16-ik szakaszát 

nem tartják magukra nézve kötelezőknek
Rómából jelentik: A Giornale d‘Italia cí­

mű olasz lap Londonból azt jelenti, hogy a 
svéd és norvég kormány már is tudatta Lon­
donnal, hogy az alapokmány 16-ik cikkelyét 
nem tartják magukra nézve kötelezőnek.

Londonban különben a svéd magatartást 
kedvetlenül fogadták. Angol politikai körökben 
kijein tik, hogy Anglia a finneknek nyújtandó 
segítséggel nem akarja Svédországot nehéz 
helyzetbe juttatni, de Svédország magatartása 
kérdésessé teszi Finnország megsegítését. Az an­
gol sajtó egyrésze nem is titkolja a svédek 
iránt érzett bosszúságát és azt írja. hogy ha 
majd Svédországra kerül a sor, Anglia nem fog 
megfeledkezni arról, hogy milyen különösen 
viselkedtek a svédek Finnországgal szemben.

A félhivatalos angol sajtó viszont hangoz­
tatja, hogy Svédország magatartása gyakorlati-

♦ »»♦♦♦♦ <£•♦<<>*.♦♦♦♦♦♦«•♦» *♦

lag nem változtat a helyzeten, mert a svéd kor­
mány csak hivatalos segítséget nem ad, de nem 
akadályozza meg az önkéntesek átvonulását. 
Különben is a svédek a finn kormánnyal 
egyetértve hozták határozatukat.

A SVÉD KIRÁLY BIZALMAS LEVELE AZ 
AMERIKAI ELNÖKHÖZ

Zürichből jelentik: A Rasier Nachrichten 
jelentése szerint Bertái svéd herceg Amerikába 
érkezett és azonnal fölkereste Roosevelt elnö­
köt, akinek átadta nagyatyja, Gusztáv AdoM 
svéd király bizalmas levelét. A lap szerint va­
lószínű. hogy a svéd király levelében Roosevelt 
támogatását kérte ahhoz a tervhez, hogy Svéd­
ország bizottságot küld az Egyesült Államok­
ba. hogy fegyvereket vásároljon Finnország 
számára.

városháza ismertetése 
rammokság rendeletért!
m iái® psliáíölra vonatkozólag

Nagyvárad város polgármesteri hivatalától 
kaptuk az alábbi hirdetményt:

A polgárság tudomására hozzuk, hogy a VI. 
hadtestparancsnokéig, állambiztonsági hivatal 
19-tO február 6-án kelte 969550 számú rendeleté ér­
telmében abban az esetben, ha egyes polgárok 
elvesztik fényképes és a h el y ő rségp a r a n csn o ks ág 
által felülbélyegzett személyazonossági igazolva-

Szénéirods lom. Művészei. DiVíit-

Modern kézimunka és gyermeklap melléklettel, megjelenik havonta háromszor.
E pompás kivitelű legszebb magyar folyóirat, uj és kiváló Írók és Írónők ragyogó sorát 

hívta meg. hogy tollúk és tehetségük füzét állítsák a magyar család, a magyar otthon és a 
magyar nö szolgálatába.

A „Magyar Nők Lapja“ bensőséges barátja minden családanyának, segítő társa és irányí­
tója minden magános nőnek és ifjú hölgyek gondolkozásának

A hit és tiszta szellem vezeti a „Magyar Nők Lapja“ hasábjain megjelenő nagyszerű Író­
gárdát, mely Papp Jenő kiváló író és a rádió volt közkedvelt krónikása irányítása mellett, még 
Harsányi Zsolt, Zilahy Lajos. Kodolányi János, Bóka János. Tgnácz Rózsi, Nyivő József, dr 
Hosszú Zoltán (színművész és kiváló humorista). Huny ad y Sándor. Babny József. K. Lányi 
Piroska, Hóry László óa Nyíri László kiváló erők munkáival fogja gyönyörködtetni olvasóit.

Regényei meglepőek és versei mindig a legjobbak. Ajándék akciói továbbra is te’jes mér­
tékben folytatódnak.

A ,Magyar Nők Lapja“ vezetősége becsülettel igyekezik beváltani minden szavát- hogy meg­
teremtse a tisztesség, a szépség és a költészet, csodálatos egy égét a táradalom részére.

Megrendelési hely:

TÖRÖ IC *f A N Ö S O r « cf a , (.' $ut«s
ír «uri-iare**. «wouasie »

47.

nyukat, a következőképpen kell el járni ok:
A rendőrség utján felbélyegzett kérvényt kell 

benyújtani a helyőrségparancsnoksághoz, amely­
ben feltüntetik a személyazonossági igazolvány 
elvesztésének körülményeit. A kérvényhez csatol­
ni kell a rendőrség által kibocsátott uj fényképes 
személyazonossági bizonyítványt is.

Felhívjuk a város lakosságának figyelmét, 
h így amennyiben rosszb * :z»m.''i.i>g-: á’lapítanak 
meg az igazolvány elvesztésével vagy más, gya­
núi • zemé’ynek adta 4. ezemc'/az •nossag' Ua- 
z ,vanyát, a katonai zónlVu v--.o elta'. .-Hasa 
mellett bíróság elé is állítják és a II. Károly ki­
rály .ervénykönyv 414. szakasza alapján járnák 
el One.

A froti rendelkezés vonatkozik a katona' k^r- 
z.thi - iakfkra is. Augustin C h i r i 1 a, p.igar- 
ii.ester

CLO.NTA EUGEN NAGYVÁRADI RENDŐR. 
KYESZTORT ÁTHELYEZTÉK A FŐVÁROSBA. 
Nagyvárad. Saját tud. Változás történt a rendőr­
ség vezetésében. Dr Cl ont a Eugen rendőrkvesztort 
szolgálati érdekből Rucurestibe helyezték az ál­
lambiztonsági hivatal vezérigazgatóságához. A 
változás nem jelent meglepetést, mert a felügyelői 
rangban lévő kresztort csak ideiglenesen jelölték 
a nagyváradi rendőrség élére. Az uj rendőrkx ec"/ 
tor kinevezése még nem történt meg.

-h * A; ■ -
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„A háború I ., N«M Ferenc
csak most kezdődik!“ mm

Ezt a ki jelentést olvassuk moslanában mér 
tékadó lapokban, ahova nap mint nap bel'u 
n«,k a pontos jelentések az egyelőre titokban, 
vagy legalább is a háttérben történő nagy erő­
összevonásokról. amelyek végső elrendeződése, 
felsoraloozása talán már csak hetek kérdése.

„A háború csak most kezdődik." Vegyük 
elő a háború nagy sakktábláját, vessünk arra 
egy futó pillantást, figyeljük a napi politika 
eseményeinek sokszor ártatlanul ható egymás­
utánját és bennünk is az érzés fog támadni, 
hogy a nagy dráma kezdete küszöbünkön van... 
A nagy drámáé, amelynek végkifejlettjé>t senki 
nem ismeri.

A távol Északon egy maroknyi kis nép hő- 
?ies küzdelme a vég felé közeledik. Vagy el­
esik a finn nemzet az egyre kibírhatatlanabb 
orosz kolosszus pörölycsapásai alatt s ebben az 
esetben a sarló és kalapács díszítette lobogók, 
még mielőtt a nyugati szövetségesek beavatkoz­
hatnának, eljuthatnak az Atlanti-óceánig; vagy 
még finn területen kerül szörnyű összecsapásra 
a sor a Szovjet birodalom és a nyugati demo­
kráciák között. Ez utóbbi küzdelemtől a dolog 
természete szerint Németország se maradhatna 
távol, mert életbevágó érdekei forognak Északon 
is « kockán. A harmadik Birodalom nem is 
csinál titkot abból, hogy mihelyt a szövetsége­
sek komolyabb fellépésre gondolnak Északon, 
ő sem marad távol, minthogy egy svéd vagy 
norvég beavatkozást is úgy tekintene, mini a 
semleges álláspont feladását.

Ha tehát az oroszoknak nem sikerül a 
Mannerheim vonal elleni támadásukat győzel­
mesen befejezőtök, még mielőtt a már bejelen­
tett angol és francia segítség megérkezik. Észa­
kon a legsúlyosabb bonyodalmaktól tart­
hatunk, Nyilván Anglia tanácsára Finnország 
megkísérelte ugyan még, hagy egyelőre Svédor­
szágtól kérjen sürgős segítséget, de Svédország 
kényes helyzetére való tekintettel a kérést nem 
teljesíthette. Bár a svéd közvélemény, sőt ál­
lamférfiak is — mint magánemberek — száz- 
percentes rokon szén v vei figyelik hős szomszéd­
juk erőfeszítéseit, Svédország az adott helyzet­
ben semmit sem tehet, ami a semleges állás­
pont feladására volna magyarázható.

így tehát Angliának és Franciaországnak 
közvetlenül kell beavatkoznia az északi küz­

delembe. És hogy beleavatkoznak — hu erre 
idejük lesz — az kétségtelen. Anglia is. Fran­
ciaország is, de főképpen Anglia teljes tuda­
tában vannak annak, hogy mit jelentene Finn­
ország legázolása a Szovjet részéről. Éppen 
azérl. ahogy a jelek mutatják, egyenesen hara­
pófogói. készítenek a Szovjet és ezáltal Német­
ország részére. Arró van ugyanis szó. hogy 
nemcsak Finnországba szánlak jelentős ex­
pedients hadsereget, hanem hogy egyidőben dél 
felől. a. Közelkeleten is hatalmas támadást ké­
szítenek elő a Szovjet ellen. Mert mi mást je­
lentenének a nagy csapaíöszevonások Egyip­
tomban, Palesztinában és Szíriában, mi másra 
engedhetnének következtetni Weygand tábor- [■ 
nők folytonos utazásai, tárgyalásai és mi másra \ 
mutatna legújabban Éden gyarmat ügyi minisz­
ter egyiptomi és közelkeleti tárgyalásai, ha nem 
arra. hogy tőlünk dél fete 1« komor viharfelhők 
gyülekeznek.

A török kormány, amelynek tudvalévőén 
! szoros katonai szerződése van a nyugati hatat 
! makkal, csak a napokban kapta meg azt a telj- 
I hatalmat, mely csak háború és háborús vesze- 
j dplem idejére ruházható reá. Nem a közeledő 
j orkán biztos jele ez is? És a máról-holnapra 

bekövetkezett bolgár kormányváltozás vájjon 
nem szinten azzal all összefüggésben, hogy a 
Közelkeleten. tőlünk délre, súlyos dolgok van­
nak készülőben? Bolgár részről ugyan ismé­
telten hangoztatták, hogy a Kiossei vanoff-kor- 
mány visszalépése merőben belső kormányel­
lentétekből magyarázandó, de a be nem ava- 
ottak is tudják, hogy Kiosseivanoff oroszbarát 

volt és ellenezte Bulgária csatlakozását a Bal­
kán-blokkhoz. amely ha nem is volt oroszelle­
nes, de sok rokon szén v vei nem viseltetett a 
Szovjetunió irányában. Az is kétségtelen, hogy 
Ankarában is, Belgrádban is örömet váltott ki 
Kiosseivanoff távozása és a kormánymenesz­
tést nem belső ellentétekből magyarázzák, ha­
nem ellenkezően, ahhoz messzemenő külpoliti­
kai magyarázatot fűznek.

Csak a napokban számoltak be a híradások 
arról is, hogy Mussolini hosszas tanácskozást 
folytatott az olasz haderők legfőbb parancsno­
kaival. Vájjon ez nem arra mutat-e szintén, 
hogy a fel legek egyre sűrűbbek és nehezebbek 
lesznek az égen?

legyezzünk bonokat
a hadsereg felszerelése érdekében
nagyobb bankoknál, a Postatakarékpénztárnál s a pénzügyigazgatóságon lehel kötvényeket jegyezni
nhol rendelkezésre állannk a szükséget nyomtatványok.

Ez a legelőnyösebb államkölcsön, amely 4 és fé százalék kamatjövedelmet hoz. Aláírni lehet 
5 vagy 3 evre. Hat hónap után kifizetésre kerül az aláirt összeg egyötöde (vagyis minden

° TY‘,an , ''I' har0m' Vagy 01 ÓV ",&n PedÍe ° feKeysett összeg teljes egészében
tartó Í6Te, kerÜiÖ ÖtÖdrésssel s ° szelvénnyel bármilyen állami,
tartományi, vagy községi adót ki lehet fizetni.
BanknAl'Cme,C 1° van pénzre, zálogba helyezheti a kötvényeket a Nemzeti
Bánknál, amely azonnal luftzen az érték 70 százalékát. A kötvény ettől függetlenül tovább kanta-

ható pélzÍr hn:aSTrrf"(' ^mhár azonnal ilyen kötvényekbe fekteti minden nélkülöz-

Nagyvárad. Saját tud. Nagy gyász érte a na,v 
varam egyházmegye papságát és Zilah váró# római 
katoh-kii< egyházközségéi. Február 17-én, szómba. 
Ion este 7 órakor a nagyváradi Szent József-saana. 
tóriumban meghalt Peszehi Ferenc pápai kama 
rás, esperes-plébános életének hatvanötödik évé 
ben. A megboldogult 1875-ben született. Közén, 
ikolái elvégzése után a nagyváradi szeminí 
riumba lépett, ahol 1808 szeptemberében szentel' 
tek pappá. 1900-ban teológiai tanárrá nevezték 
ki, hat ev múlva pedig a püspöki Szentszék mellé 
osztották be. mint szegények ügyvédjét- Ezután a 
Szent Vince intézet zárdalelkésze lesz. Ezt a tiszt, 
sóget tizenhét éven át viselte.

1917-ben Ziláltra kerül mint esperes-plébános
kevéssel azután pápai kamarás tesz.

Az elhunyt papi működése tettekben és ered- 
- menyekben igen gazdag volt. A Szent Vince inté- 
j zet fiuinternátusábó! egész diák rajok indultak el 

az élet útjára az ö lelki nevelőiek olajából, A tra­
gikus véletlen most is ugv hozta magával, hogy a 
szombaton elhunyt Kovács Sándor lazarista róer- 
zetespapot vele együtt ravatalozták fel a Szent 
Vince intézet dísztermében. Kovács Sándor 
ugyanis Peszeki Fetenc zárdalelkéezsége idején 
szintén az intézet növendéke volt.

Az elhunyt Peszeki Ferencet az egész egy­
házmegyében mindenütt a legnagyobb szeretettel 
vették körit!. Fiatalabb paptársainak, különösen 
káplánjainak valóságos atyja volt. Paptársait min­
dig szeretettel látta háziban, amely vendégszere, 
tétéről volt közismert az egyházmegyében. Plébá­
nost teendőit és esperes! hivatalával járó köteles­
ségeit mintaszerűen végezte, Kinos betegségét már 
évek óta példaadó papi keresztényi türelemmel 
viselte. Az utolsó pillanatokig helyt állott munka- 
helyén és csak a teljes összeroppanás után kért 
távirati utón segítséget az egyházmegyei hatosai­
tok A gyomorrák, amely régóta megtámadta szer­
vezetét. az utolsó időben teljesen elhatalmasodott 
szervezetén. Egy héttel ezelőtt szállították be 
Nagyváradra a Szent József Szanatóriumba, ahol 
a leggondosabb ápolás sem tudta megakadályozni, 
hogy a fellépett tüdőgyulladás végzetessé ne vál­
jék az amúgy is beteg szervezetre. A halotti szent­
ségek felvétele után példaadó telikinyiigalomma! 
nezeft a halál közeledő pillanata elé.

Halála osztatlan részvétet váltott ki az egész 
egyházmegyében. Temetése kedden délelőtt 9 
órakor tesz a Szent Vince intézet kápolnájából.

Megható módon nyilvánult meg a zilahi hívek 
ragaszkodása egykori plébánosokhoz. A hívek táv­
irati utón kérték az egyházmegyei főhatóságot, 
engedje meg, hogy szeretett plébánosuk holttestét 
Zilabra hazaszállítsák és az ottani temetőben te- 
messék el. A kérést különböző okok miatt nem le­
hetett teljesíteni, ezért a zilálnák elhatározták, 
hogy társas gépkocsik on népes küldöttséggel Nagy­
váradra utaznak a temetésre. A temetési szertar­
tást egyébként Márton Áron gyulafehérvári püs­
pök. nagyvárad—szatmári apostoli kormányzó 
végzi fényes papi segédlettel.

Ä február havi
légvédelmi előadások 

sorrendbe Nagyváradon
A polgármesteri hivatal légvédelmi osztálya 

az alábbiakban közli a lakosság számára február 
második felében tartandó légvédelmi ,íiómdósok 
sorrendjét.

Február 20-án a H. 1 és .1 kezdőbe totók 
Ft br jár 21-én a K és I, kezdőbe tüsök 
Február 22-én az M é<t N kezdőbto/m ü 
Február 23-án az és P kezdőbetűtök.
Február 24-én az R kezdőbe tüsök.
Február 20-án az S kezdőbetüe-ök.
•' 'bruár 28-án a T és U kezdőbe'-t'ieök.
F'-bruar 29-én a V és Z kezdöb vteök
Az előadásokat délelőtt 9-től II óráig tartják 

a Katolikus Kör nagytermében, Str. Regele Carol 
5 Az előadások hallgatása minden polgárra, nők­
re i<- kötelező 7 és 00 év között. Akiknek van gát- 
ólai cuk, hozzák magukkal, mert a gázkamarán 
is keresztül vezetik őket. Azokat, akik nem vesz 
n-K részt a légvédelmi tanfolyamokon, a törvény 
63-5k szakasza alapján 500—2000 leies pénzbírság 
g:.l. isméi löd és esetén 1 tői 30 napig tériedbe 
elzárással büntetik.
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Az „Állmaik“ nevű német gőzöst 
több angol bajé megtámadta 

a norvég vizeken
A német héjéról gépfegyverrel elűzték o fegyvertelen 
legénységét. - Hot német tengerész megholt, egy eltűnt

hatan megsebesültek

Ai eredmény.

méwadd!
-tabletták mindig 

bevált szer

rheuma kössvény• ischias
és hüléses megbetegedéseknél.

4? é% !4 tablettát csomagolásban.

Barimból jelenik: Mint jelentettük, az „AI,, 
mar-k nevű nemet gőzös már szombat délelnf, 
rarlto ut,an közölte, hogy e.gv angol torpedórom. 
hnlo a norvég partok közelében meg akarta ti- 
marim■ E*l a tamarlast akkor a hajó parancsnoka- 
nak villámgyors korm üiy-mozdulata és két n0r. 
vég hadihajó szigorú föllépése megakadályozta. 
, anS°l hadihajó azonban továbbra is résen állt 
hogy a nemet hajót megtámadhassa.

Ez később megtörtént s a felfeayvcrzet'en 
nemet kereskedelmi hajó az angol torpedórom. 
bolo áldozatául esett. 4 támadás a norvég fel?(te. 
jog alatti vizeken történt s Így az incidens diplo­
máciái útra terelődött.

Az első német jelentés, amely elmondja a 
történteket, megállapítja, hogy hat német tenge- 
rész az angol hadihajó géppuskatiizétől életét 
vesztette, több pedig súlyosan megsebesült. Maga 
B hajó a norvég parton fekszik.

Az angol tengerészeti minisztériumnak az in­
cidensről szóló beszámolója elmondja, hogy az 
Altmark — az óceánon német részről elsülve?*, 
tett — két angol hajó legénységét foglyul tartotta 
a fedélzetén s az angol hadihajók már régóta ku­
tatják ezt a hajót, hogy az angol tengerészeket ki­
szabadítsák. Az Altmark azonban hosszú időre el­
tűnt a szemük elől. Most azután, hogy feltűnt a 
norvég vizeken, felsőbb utasításra üldözőbe vet­
ték és sikerült is „legyőzni“. Az angol jelentés 
azt állítja, hogy tudomásuk szerint az Altmark föl 
volt fegyverezve. Beszámol végül az angol jelen­
tés arról is. hogy a német hajó elleni harc során 
egy angol katona életét vesztette.

A NÉMET PARANCSNOK ELMONDJA, HOGY 
RERGEN5REN A NORVÉG TENGERÉSZETI 
HATÓSÁGOK SEMLEGES SZEMPONTBÓL 

KIFOGÁSTALANNAK ÉS FEGYVERTELENNEK 
TALÁLTÁK AZ „ALTMARK-OT.

A német hajó parancsnoksága a hajó elleni 
támadásról beszámoló jelentésében a követke­
zőkben Írja le az incidenst:

— A norvég vizeken hajózó Altmark felett 
egy ideig angol repülőgépek keringtek, amelyek 
nyilvánvalóan szikiataviró utján összeköttetésben 
álltak az angol hadihajókkal. Egyszerre megjelent 
a tengeren egy angol cirkáló öt torpedóromboló­
val körülvéve. Az angol hadihajókkal szemben 
két norvég torpedóromboló adott figyelmeztetést, 
hogy norvég vizeken vannak. A német kereske­
delmi hajót előzőleg a norvég tengerészeti hatósá­
gok (Bergensben) átvizsgálták és semlegesség! 
szempontból kifogástalannak találva, a norvég 
partokon való hazautazást megengedték. A német 
hajó ehhez tartva magát, a partok hosszában to­
vább akart haladni, mert nem akarta föltenni, 
hogy a megjelent angol hadihajók a norvég vize­
ken őt megtámadják. Az angol hadihajók azonban 
üldözőén a német hajó után futottak, mire ez hir­
telen befutott a part mentén beszögcllő Zessing- 
fjordba, inig az őt védőén kisérő norvég torpedó- 
romboló a fjord bejáratánál útját állotta annak, 
hogy az angol hadihajók a fjordba behatolhassa­
nak. A két norvég hajó továbbra is az Altmark 
két oldalán helyezkedtek el. Egyszerre azonban 
a német kereskedelmi hajó és az egyik norvég 
hajó közötti térbe behatolt egy ismeretlen hadi­
hajó. amclviket eleinte még norvég védőhajónak 
vettek a németek. Az uj hajó azonban mihamar 
azt a felszólítást üzente a német hajóra, hogy 
azonnal taroljon melléje, mert ha nem, lőni kez­
dik. A nemet parancsnok erre azonnal lebocsát­
hatta a mentőcsónakot, hogy a legénység — miu­
tán valamennyien fegyvertelenek voltak — me­
nekülhessen. Az angol hadihajó akkor egész hosz- 
száhan a német hajó mellé állt. csáklyákkal köz­
vetlen közeibe vontatta s a hadihajó legénysége 
átszállóit a német hajóra. a hajódídat megszál­
lotta, aztán gépfegyverlüzzcl árasztotta el a ne­

met hajó födélzetét, melvról a fegyvertelen né­
niét tengerészek leugrálva, részint úszva, részint 
a jég hátán igyekeztek partot érni. Hat német 
meghalt, hat megsebesült és egy az úszás közben 
eltűnt. Az angolok aztán a német hajóról maguk­
kal vitték azokat az angolokat, akiket a német 
hajó hazatérő útja közben felszedett, mint hajó­
törötteket. Ha az angol tengerészeti minisztérium 
jelentése azt állítja, hogy angol részről egy katona 
e'esett, úgy ennek halálát csuk a saját tüzelésük 
okozhatta — mondotta a német parancsnok — 
mert a német hajó teljesen fegyvertelen volt.

A NÉMET KORMÁNY TILTAKOZOTT NOR- 
VÉG1ÁBAN. V NORVÉG KORMÁNY TILTAKO­

ZOTT LODONBAN.
Az üg/ben a német kormány tiltakozást je­

lentett be a norvég kormánynál, miután a táma-

tás norvég felségjog alatt történt. Másfelől pedig 
a norvég kormány tiltakozott az angol kormány­
nál a norvég felségjog megsértése miatt.

Mint Londonban már eleve hangoztatják, az 
angol kormánynak egyáltalában nincs szándéká­
ban a norvég kormánynak kiszolgáltatni az Alt- 
markról kiszabadított angol foglyokat

Londonból jelentik: Lord Halifax angol kül­
ügyminiszter szombaton délután fogadta a lon­
doni norvég követet és közölte vele az angol kor­
mány álláspontját az „Altraark" ügyében. A nor­
vég követ egyidejűleg félhivatalos formában beje­
lentette a norvég kormány tiltakozását.

A francia Havas iroda értesülése szerint az 
angol külügyminisztérium szombat este megkapta 
3 norvég kormány tiltakozó jegyzékét az „Alt­
mark1* ügyével kapcsolatban.

Angol jelentés szerint az Altok 300—460 angol hadi­
foglyot szállított, s ezek kiszabadítása végett történt 

a sem eges vizeken a hadi ténykedés
Bergenből jelentik: A Reuter jelentései sze­

rint az emlékezetes montevideoi tcngeviceata előtt 
az Altmarknak az volt a megbízatása, hogy bizto­
sitea a Gráf Spce ellátását. A Graf Spee elsüllye­
dése után az Altmark utasítást kapott, hogy tér­
jen vissza Németországba. Egyébként az t.Alanti 
óceánon harcoló német csatahajók az Altmark fe­
délzetén gyűjtötték össze az egyes hajókon elfo­
gott angol tengerészeket, úgyhogy hazaindulása- 
kor mintegy három-négyszáz angol fogoly tartóz­
kodott a német hajó fedélzetén.

Az angolok ébersége ellenére az Altmarknnk 
sikerült a délamerikai partokról az Északi Ten­
gerbe jutni. Szombaton hosszas kutatás után

An

TlF

f 1

A londoni hajótözsdén eddig haranggal jelezték, 
vahalányszor egy hajó elsiilycdéséröl hir érke­
zett. A régi hagyományt a háború tartamára most 

felfüggesztették

egy angol felderítő repülőgép a norvég partok 
mellett fölfedezte a német hajót, A repülőgép pi­
lótája értesítette a környéken cirkáló angol hadi­
hajókat, mire azonban ezek az értesítést meg­
kapták, az Altmark semleges norvég vizekre hú­
zódott. Az angol admiralitás ekkor elrendelte, 
hogy az Altmarkot követő Coeak cirkáló a nor­
vég vizeken is folytassa az üldözést. Ekkor értesd- 
eitete az Altmark kapitánya a történtekről az os­
lói német követséget.

Az angol torpedóromboló, miután sikerült át­
hatolnia a német hajó elé állott két norvég hadi­
hajó zárján, felkérte a norvég hadihajók pa­
rancsnokait., hogy legyenek segítségére a német 
hajó foglyainak kiszabadításában. A norvég hajó- 
parancsnokok megtagadták a kérést, kijelentve, 
hogy az Altmark tiszteletben tartotta a nemzet­
közi szabályokat,

NORVÉG ÁLLÁSPONT SZERINT AZ ANGOLOK 
SÚLYOSAN MEGSÉRTETTÉK A SEMLEGESSÉ­

GET
(telóból jelentik: Az Altmark megtámadása 

után a norvég távirati iroda a következő hivata­
los közleményt adta ki:

„öt német tengerész életét vesztette, am Utó r 
az angol hadihajó géppuskatüzzel megtámadta 
az Altmark nevű német tartályhajót, ezzel súlyo­
san megsértve a norvég vizek semlegességét. A 
norvég kormány ezért erélyes tiltakozást jelenteti 
be Londonban“. A norvég távirati iroda másik je­
lentése sezrint a külügyminiezterűimhez közel­
álló körök hangoztatják, hogy a nemzetközi jog 
értelmében idegn kereskedelmi hajó, sőt idegen 
hadihajó is átkelhet támadó szándék nélkül sem­
leges vizeken. Az átkelés egyetlen feltétele, hogy 
tiszteletben tartsa a fennálló rendelkezéseket és 
ne hatoljon he kizárólag a kikötők környékére. A 
norvég kormánynak nincs tudomása arról, mint­
ha az Altmark mecssw'toUc volna ezeket a szabá­
lyokat.

AZ ANGOLOK VITATJÁK ELJÁRÁSUK JOGOS­
SÁGÁT

Londonból jelentik: A Havas távirati iroda 
angol jelentést közöl az Alt markkal kapcsolatos 
incidensről. Az angol jelentés szerint a Cossack- 
nak joga volt behatolni a norvég öbölbe, mert 
kapitányának tárgyi bizonyítékok voltak a kezé­
ben arról, hogy az Altmark titokban föl volt, fegy­
verezve és hadifoglyokat szállított fedélzetén. As 
angol jelentéj, hozzáteszi hogy a norvég ellenőrző 
hatóságoknak nyilván nem volt tudomásuk a fog­
lyok''ól.

Londonból jelentik: A londoni norvég követ 
szombaton este átnyújtotta az angol külügymi-

I
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nmateriumon kormányának tiltakozó jegyzékót 
az Altmark incidensével kapcsolatban. Halifax 
angol külügyminiszter ugyanakkor tiltakozott 
amiatt, hogy a norvég hatóságok nem vizsgálták 
meg Bergenbon elég gondosan a német tartály­
hajót és nem győződtek meg arról, hogy fedélze­
tén angol foglyokat szállít.

A brit kormány tagjai egyébként kijelentet­
tek. hogy az admiralitás jogosan cselekedett, ami­
kor parancsot, adott a Coesackn&k a norvég öböl- 
h> való behatolásra, mert vannak bizonyos kő- 
rü'ménvek, amikor a hadihajó beléphet semleges, 
kikötőbe, ilyen volt az Altmark esete is.

ANGOL VÁLASZ.JEGYZÉK NORVÉ­
GIÁNAK

Londonból jelentik: Az angol kormány el­
juttatta válasz jegyzékéi a norvég kormányhoz 
az Altmark ügyében- A jegyzék a többi közölt 
a következő megállapításokat teszi:

— Közismert volt. hogy az Altmark az 
Admiral Graf Spee tevékenykedésében segéd­
be jóként szerepelt és a hajón három-négyszáz 
angol alattvaló volt. akik régóta tűrhetetlen vi­
szonyok között éltek. A hajó föl volt fegyve­

rezve. Az angol kormány véleménye szerint a 
norvég hatóságoknak igen komoly kutatásnak 
kellel! volna alávetnie a német gőzöst, amikor 
az befutott a bergeni kikötőbe. Az angol kor­
mány köszönettel venné, ha részletesen tájékoz­
tatnák. hogyan végezték a hajó átkutatását és 
milyen megállapításra jutottak. A beérkezett 
hírek szerint ugyanis a vizsgálat csupán ala­
kiság vöt. amit az is bizonyít, hogy egy fog­
lyot sem talállak a hajón Az angol kormány 
úgy véli. hogy a norvég kormány mint sem­
leges kormány, nem teljesítette kötelességét. 
Éppen ezérl az angol kormánynak joga van 
panaszt emelni a norvég kormány tétlensége 
miatt. Az angol kormány indokoltan követelte 
az Altmark internálását.

AZ ALTMARK SZOMBATON FEL AKARTA 
ROBBANTANI MAGÁT

Oslóból jelentik: A Reuter jelentése szerint 
szombat este az Altmark parancsnoka és legény­
sége minden intézkedést megtett arra, hogy leve­
gőbe röpítse én elsül vessze a hajót. Az oslói német 
követ utasítására azonban elálltak eltol a szán­
dékuktól.

Újabb bél fíaiópusztoiás az Északi-tengeren
Hűlt héten 32 hajó vesztesége volt 

franciáknak és a nekik
Berlinből jelentik: A Némi Távirati Iroda 

jelentése szerint egy 3656 brutto regiszter ton­
na tartalmú angol gőzös az Északi-tengeren el- 
sülyedt. Legénységét — a kapitány és egy ten­
gerész kivételvével — megmentették.

A 4537 brutto regisztertonna űrtartalom 
Amoland holland gőzös az Északi-tengeren ak­
nára futott és elsülyedt. A legénységet meg­
mentették.

128 ezer tonnával az angoloknak, 
szállító semlegeseknek

Német tengeralattjárók repülők és hadi­
hajók a február 11—17-ike közötti héten 32 an­
gol. francia és az angolokriak-franciáknak ra­
kományt szállító semleges hajót süllyesztettek 
el 128 ezer brutto regiszter tonnatrirtalommal.

Párizsból jelentik: A hivatalos francia hadi- 
jelentés szerint a németek a Moselíől keletre 
sikertelen rohamot intéztek a francia előőrsök 
ellen.
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! Kedden kezdődik 
a Hágtiisetósési Újságírók köz­

művelődési előadássorozata
Kolozsvárról Írják: Ilirt adtunk arról, hogy a 

Népkisebbscgi Újságírók Egyesületének kalózévá, 
ri csoportja közművelődési előadássorozat meg­
rendezéséi határozta el azzal a céllal, hogy az új­
ságíró társadalom és a közönség közötti kapcsala- 
tot közvetlenebbé tegye. Az előadások bevételét az 
egyesület a csoport jóléti alapjainak javára for- 
di tja.

Az első előadást február 20-án, kedden este 
fél i) órai kezdettel tartja meg a Népkisebbségi 
Ujágiró Egyesület kolozsvári csoportja. A ti* elő­
adásra tervezett közművelődési sorozat megnyita- 
sának ünnepélyes fényt kölcsönöz az a körül­
mény, hogy annak fővódüiökségét BánMy Miklós 
gróf, a Magyar Népközösség elnöke és Bornemisa 
Sebastian dr, a Szamos-tartományi Újságíró Céh 
elnöke vállalták és a megnyitó előadáson megje­
lentek.

Az első előadás műsora bizonyítja, hogy a. 
Népkisebbségi Újságíró Egyesület célkitűzései itt 
is azokat az ősi hagyományokat követik, amelyek 
az erdélyi magyar sajtót mindig megbecsültté 
tették.

A bevezető előadást Nyirő József, a kiváló 
iró, a kolozsvári csoport díszei,nöke tartja. K e 1 e- 
rn e n Lajos, a neves történész a házsongárdi te­
mető nagy hadottairól mond megemlékezést. Fé­
nyes Alice színművésznő és Forgács Sándor szín­
művész, neves erdélyi román és magyar költők 
verseit szavalják. R. Zsembery Elvira zongora- 

■lüvész-nő Schubert Vándor-ábrándját adja elő,

A nagyváradi Vas -és Fém• 
focin Céh közkeményei
A vas és fémipari céh igazgatósági tanácsa

folyó ho 20-án, kedden este 8 orakor rendkívüli 
igazgatósági ülést tart. Napirend: az ócska vasak 
bejelentéséről szóló rendelet által előállott hely­
zet és a közgyűlés napirendjének végleges meg- 
állapitiása. Feltétlen és pontos megjelenést kér az 
elnökség.

A vas és fémipari céh helyiségében vasárnap 
délelőtt népesgyűlés keretében az ócskavasak beje­
lentéséről szóló rendelet törvényt ismertette dr 
Mihutiu Alexandra, a céh ügyésze. A rendeletét, 
amely minden vas és fémiparost kivétel nélkül 
érint, nagy vitára adott alkalmat. A törvény szö­
vege, bár meghatározza és fel is sorolja azokat 
az öntvény, vas vagy acél ócskaságokat amelye­
ket kétszáz kilón felüli mennyiségben be kell je­
lenteni, mégis nem lehet határozottan megállapí­
tani, hogy csak g százszázalékos hulladékot, vagy 
a még használható ócska gép alkatrészeket, mint 
Dl. tengelyeket, féderekéi, vasgerendákat, lapos, 
szögletes és gömbvasakat si he kell jelenteni a 
fenti rendelet értelmében. Ugyanis az arti-cole uza- 
te kifejezés az ..elhasznált" szóval egyértelmű, 
mig a rendelet törvény másik pontja bejelentésre 
kötelezettnek minősiti mindazokat az ócska anya­
gokat, amelyek arra a célra, amelyre készültek, 
már nem használhatók. így pl. kétséges, hogy a 
'forgalomból kivont ócska gépkocsi féderéi, egy 
lóvontatáeu kocsi alá beszerelhetők-e, vagy pedig 
teljes egészében a fenti rendelet hatálya alá tar­
tozik. Ma a kisiparosság nagymennyiségű ócska, 
de megmunkálásra alkalmas anyagot használt 
fel s igy e kérdés, tekintve a rendelet be nem 
tartása esetében járó igen szigorú büntetést, sür­
gősen minden félreértést kizáró magyarázatot 
vár a céh igazgatóságától. Ezért elhatározta a 
céh igazgató tanácsa, hogy e törvényrendelet ma­
gyarázó szövegéért sürgősen feliratot intéz a 
nemzetvédelmi min.iszterilmhoz, amelynek ered­
ményéről tagjait a lapok utján azonnal értesíte­
ni fogják.

Fölhívás, Felhívjuk az építőipari céh kebelé­
be tartozó mérnök, építész és kőművesmestere­
ket. hogy folyó hó 20-án, kedde-n délután 6 óra- 
kői' a Str. Alexandi'i 13. szám alatti helyiségben 
tartandó gyűlésen okvetlenül szíveskedjenek meg­
jelenni. Trágys-orozatva kerül a város által elké­
szített uj építkezési alapszabály ismertetése. El­
nökség.

Lakatos, gépészek, mechanikusok ügyeimébe.
A vas és fémipari céh lakatos alcsoportja gyű Jóéi 
tart 'folyó hó 21-én szerdán este fél 7 órakor a 
5lr. Alexáiul ri 13. szám alatti helyiségében. — 
Tárgysorozat: Iparosok és mesterkönyvek kiadá­
sa. Szakmák összevonása a. gyakorlat szerint, ja­
vaslat kidolgozása a minisztériumnak. Kérdések 
és indítványok. Felkérjük tagjainkat hogy a gyű­
lésen okvetlen jelenjenek meg. A határozatok ki­
hatással lesznek iparunk háborítatlan folytatá­
sára.

Légvédelmi felhívás. Értesítjük mindazoksA»
akik a légvédelmi kurzusokat a Munkakamará- 
nál a vas, fém ég építőipari céh rendezésében 
hallgatják, hogy a folyó hó 20-ára hirdetett elő­
adást, egy nappal később folyó hó 21-én, szerdán 
este 7 órakor torijuk meg a munkakamara nagy­
termében.

__L\L_é_vf.. 39. AVtfr/, 1040. február 20,
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A cucurQ^ti idöjérápbufafA i • ■ 
werini a várható időjárás- %°M*n1°fet ÍGlentáse
2ÄS;f M'?: S£' TLZ

összes rÍmSa?voSÍkZSKEDNEK A2

lyeken az elmúlt héten inÄii?« ^ vonalakon, ama- 
magindult a normális közlekld^V“? ° for©aIliuit, 
natok hétfőtől kezdődőd 7' A romániai vo. 
leltednek. menetrendszerűen köz-

BliUSZT GYULA HAi ar * ,,Saját tudósiton-któl A Mamiin ,B“?ure9ti.

D ^ ^ negyvenhatodik évében el­
hunyt Brusat Gyula igazi mintakéné vL a 
szorgalmas, pontos tisztviselőnek Zit •

éven át volt meg- muH e ^l í8Z0l'ga’atban s ez |r|o alatt nem
SdLe‘,ar Sí r rk-
iSteVszőí' •fÍ7rés“*'n fo Kolozsváron le]! 
köHőzőlf R°ak ,•! CSak -nyugdíjaztatása után£S;«"ä
ASsnétVsSré’HalÜI' "bS
káia m H m9y Msr,a s k^t kis uno-
.min^kileíedt Selő
fon volt, igen nagy részvét mellett,
háro!re?vedZá Nowvoík«- í>9 ^ Lond™ 17.63
Milánó ^5* z™Í\y ak 44í' Brüsszel 75.02 fél
«s'®, WÄ2Ä- - <7M5’

,, .Kerelem a plébános urakhoz! Egyik elnifi/P 
tónk nagyszüleinek Fmíintá • a , ,eiotnze-keresi. LétkérdS, számáré tf® hazas,iáffi írtait
néhai Kopó cay Mihálynak akf 1S1ffyonyjiánalí’

v»íl issft/81* I‘íSy1“í,“val Ml Irinyi no«».

áí1; „ass* -Ki srPis,i“‘sn.r!“-

utánanézik 4110 anyakönyvekben“„.fuanezni a fenti adatoknak és ha valahol a 
«nlefcés vagy házasságkötés bejegyzését megtalál- 
meáif-ns a .k7Pitc,tt bizonyítványt sziveskedjenrk 
megkuldem ajánlott levélben a kőJteégok utánvá 

vei 4 k®vetkez6 címre: őzv. Kopócey Emi- .né, Oradea, Eliade Radulescu 7. szám ,
Clm‘3ÉMCT KITÜNTETÉS A 75 ÉVES 
, VKN hbi7NNRK. Berlinből jelentik: Hitler 
kancellár táviratban üdvözölte Sven Hédint 
Took születésnapja alkalmából. A kiváló svéd ! 
írónak a német kancellár a Német Sasrend í 
négy keresztjét adományozta. '

Magyar orvostanár nagyjelentőségű kísérletei.
Krm 01 .Jele,nt*k: Az ”Estl Újság" hatalmas 
riportban számol be dr Ku hányj Endre reve- temi mairántanárnnk „ , f*'.

I - I:LJI(’1 SfS Ilon,uun János nagyvúrad-uu
Minőn//,

Halálozás. Tónin. Saját ind -i,,,,7-

egyházi főt n. r!L; ,n„ T * *‘‘renc földbirtokos,
luhh láma dali,d e-vLt :!ii 7 ” HZÜVe<kez,‘< i pJnök, 
áldozatos ,7iv i. ^ ■ .r.c,a vezetője. A nemes
(alános 2/éíel i-ihSt vezetőműnk ás halála 

/0 H körben navy részvétet kellett.
tcná?axjgy9vS as^d”ny e?y szabadságos ka-

a’ biharpiU) ikf é°' v“1 tL‘?naP 'Oszaka Í2 órakor 
- i !a 1 ^,.n gyvar?d ko/0,ti útvonalon

“j^miWä «srws: 
HEI EH-1" T-

Ademöttyok. Sz. D. 30

északamerikai külügyi államtitkár,
el en7£ai uT' L* me9bi/ottia, szombaton indult 
el ejrópaj kőrútjára, melyet az egész világ nagy 

érdeklődéssel figyel

Bonyodalom 
a cs@léd”adő körííl

Á kolozsvári pénzügyigozgafóságro te- 
lefonutasíiás érkezeit, hogy csak az 
ezer lejnél nagyobb fizeiésüek munlta- 
acoiadáköfeiesek. Nagyváradra semmi­

féle rendelet sem érkezeit

r —u OX.CXAXJEM ur u.r mi I) a n y 1 Jvn-are egye- 
term magántanárnak, a Rókus-kórház «ebészati 
' fizetőjének szenzáció* kieérletóiról. Kubányi ido- 
>,tngherm-ekekcn mirigyátültetésc* k isi éri eleket 
ffi., v«fve és kísérletei meglepő eredménnyel
r. f-f * - .^ügetésüktől fogva idióta gyerekek a mi- 
rjgyatulteteee* műtét után járni, beszélni ée ne-

''gélni kezdtek. Eddig huszonnyolc esetben sike- 
,u f magával teljesen tehetetlen és értelmetlen 

rz.fizülőttek elméjében világosságot gyújtani és 
ernj addig béna végtagjaik működséét.
.. .* Miért? A célszerű össze állítás és azok a ki- 

. 0 sikerek, amelyeket hires orvosok, valamint
s. -amcg klinikán és kórházban a Toga Mal el- 
i f v- rov’ö időn belül általános elismerést vív­
tak ki ennek a gyógyszernek. A leadott szakvé- 
,ff,A?ek egyhangúlag elismerik, hogy a Togal 
töiérhetetlMi, köszvényes-. csuzos- és az iziiie-

** végtagokban fellépő fájd a Imáknál.

t.,nÄVÄraf -ajat /“d- Tiibbizben toglalkoz- 
>unk mar a pénzügyminisztériumnak a caedédadó 

! kivetésére vonatkozó törvényével. A cselédadó fi­
zetése körül ugyanis tíibbiéle bizonytalanság tá­
madt tévésén értelmezték a rendeletet és ttyakran 
olyan esszegek után is befizették az adót, ame- 
lyck után cseledadót fizetni nem keli.
m,^jTaSy0bb biZOnyta,ansá9 éppen akörül 

I keletkezett, hogy milyen äi-szegek után kell fizet-
' AU ifSel3dadÓ1," í*zzel kapcsolatban megjelent egy 

abito.agos rendelet, amely szerint cselédadót csak 
azoknak a munkaadóknak kell fizetni, akik liáz- 
™fásí. alkalmazottjuknak havi ezer leinél maga 
. ehb iizetef.t adnak. Kolozsváron a péiizüeyigaz- 
gato maga nyilatkozott erről a kérdésről, kijalcnt- 
ve, hogy a rendelkezést telefonon kanta a penz- 
ngymmisztemimből. írásbeli rendeletet, vanv uta 
sítást még nem adlak ki.

Munkatársunk hétfőn délelőtt a naoyváradi 
pénzügyi,gazgatósáogn fölkereste Hódosán Joan 
ügyosztályfőnököt. Munkatársunk kérdésére az 
ugyosztályícnök kijelentette, hogy a cselédadóval 
kapcsol,nban semmiféle rendeletét, még telefon- 
utasítást sem kaptak, úgy hogy egyelőre, amin a 
k».rc.es tisztázódik: kinek kell cseiédadőt fizetni?

Azt ajánlja a közönségnek, hogy várjon a befi­
zetéssel, Azoknak, akik már befizették a cseléd- 
adót — annak ellenére, hogy esetleg nem Icolletl 
volna fizetniük — a befizetett összeget már len 
feljebb csak bonyolult utón téritik vissza, de eb 
ben az irányban még egyáltalán nem történt in 
tézkedés.

vi'-, ntJY-,A(js Sándor lazahista szer*
hűl '» >r TKMETESE. Nagyvárad. Saját 
ud. HeRón délelőtt i) órakor ment végbe a 

>xen Vmce-zárda kápolnájából. Kovács Sán­
dor la zári?! a alyu, a vincés nővérek romániai 
artonnányi igazgatójának temetése. A temetés 

szertária-at és az elhunyt lelkiüdvéért rnojidoR 
gya-’zmíspj Mdrton Áron erdélyi római kato- 
;!KUS P1,sPók. apostoli kormányzó végezte A 
lemetésen a nagyváradi székeskáptalan, a szer- 
zeteyhazak es a papság is számos tagjával ké-p- 
viseHe! e magái. A holttestet a Szent Vince- 
zarcla c Lsziermehen ravatalozták fel. Itt végezte 
el Marton Áron püspök a halolt beszerelését 
S í,,a.ard.a kápolnájába vitték a koporsót, 

,M;jrfr)n Áron püspök főpapi gyászmisét 
mondott, az elhunyt lelkiüdvéért. A temetői 
gyászszertartást dr Lestydn Endre prelátus-ka- 
nonoky vegezte. Az elhunyt Kovács Sándort a 
nagyvárad-olaszt temetőben helyezték el örök 
nyílod -ómra a -papok közös sírhelyén.
n=,„.ls™er?!'en méresnel megmérgezte magát eav
Horia uraiO “fZony-, Satud. IzombatTÄ 

r-,10- „ amu házban levő lakásán ewrné- 
^tlen állapotban találták özv. Kuk Károlvné ez
HtoUákyd V'Ítnat A,mentők a közkórházba szá.i-
mlKnid m° i’ nneIkti1, ll0gy ki lehetett volna 
hallgatni, meghalt. Megállapították, hogy isme

, n méreggel, öngyilkosságot követett el Hát
kezőfet0Iria^'IzTJt6 n11 egyebek között a követ- 
kérek tőletek Űl gyermekeim! Bocsánatot

. k t0-L,6k' hogy ezt tettem, de nem tudom t„i élm, ami előtt mostan állok. Olyan buÍv£ körű 
menyek játszották közre életemben lomitohH amelyek lehetetlenné teszik számomra alSettr
háttoreiTkidSér? indlt°U “ ÖngyÍlkoseá*

tud ^dkvar^Url0páabóí élt6k' Szatmár. Saját 
szókkpm -Ő’ háború következtében M-
szokkent a réz ara. Ennek következtében a ki-
ron Sndelf kíff®tődf.. mesterséggé vált. Szaf.má. 
ion m.nden éjszaka tömegesen tűritek el a réz
iMznn mtCTk'- Y re.ndőraég hetekig hiába nyo- 

U aJ°i Vv|0k utan" A napokban az egyik rfe- 
ontó műhelyben kilinicset találtak a detektiYek
NemíoS-? a^temT1! károSll,lt a sajátjára ismert 
Äff™« tetteseket ,e elfogták, Turtj Gheor-
hol TnhK oan munkanélküliek személyé­
ben. Tohh orgazda ellen is eljárás indult.

Hatalmas tűz pusziitott a csepeli Neménví. 
éie papírgyárban. Budapestről jelentik! eled­
en vaaarnap délután tűz ütött ki a Neménvi-fé-

telYYJ,lrgyarbani" A tÜZ rí>hamoean terjedt a gyár­
telepen s percek alatt a telep több fon to« énüle- 
te lángokban állott. A csepeli és a budait! tüt
SnSr^’ífA? nagy értékű raktárak 

a ,A kátÖ éjazakai órákban a tűz 
nurg taitotv. A 'egujabb jelentéé arról számol be
vvártoYr,^0 X PMn'gyárban támadt tűznek a 
í/imY * ■ n:líryél2U r e martalékául esett. A ha­
talmas tüzet a* é-féP órákban sikerült lokalizál- 

7 megmentették a papirraktárt, valamint a
sz rin-26’'vTm:t|°'' hA tŰZ az eddigi megállapítás 
sz.rin^ a k?i«.anhazban keletkezett, valószínűleg 
ovidzarlat folytán. A kár közel egymillió pengő 

Az o,tat rendkívül megnehezítette,1 hogv a tüzesa- 
£«k„ rf mdeuutt be voltak fagyva. Az oltási műn- 
lült men an hat tUZ0,tó és egy munkás seb-

Temetés. P eszek i Ferenc pápai kamarás
Ä2fPr5?Ieb4no* 65 éve& korába,n elhunyt' 
iemetése kedden, 20-án 9 órakor lesz a Szén* 
Vmce-mtézetból. (Erdélyi „Concordia".) 
évp un, k Karolyné szül. Besenyei Vilma 58 
hó!^n Ybnn Nagyvaradon meghalt. Temetése 
hűtőn volt az olaszi temetőben. (Caritas.)

SPORTHÍREK
—I - iiiimnEi,,,

EtizemériidiéseM orszsgsserse
i,ivU-Aajt\T?»Jay|árnaT> llláf megindulnak a küzd el 
n. k a Nemzeti Bajnokságban. A szövetség 
ugyanis nem egyezett bele a halasztásba. Tegnap
íie venagFrPö& Pdző'nérkőzéseket játszottak több 
helyen. Eredmények:

Bucure$ti: Venus—FC Ploesit.i 6:1 (2:1) Ranid 
l'C Monitorul 4:0 (2:0). ' '

Hesica; líDR—Kinizsi 11:1 0:0)
(2:(, KoíoZsvár- Victoria:Városi vegyes csapat 6:1

,ia„íA-^átPKt FC bekeriilt a Román Kupa nyolcas
d “ ®jfbe;, Nagybányáról jelentik: Az őszről el­
maradt, illetve döntetlenül végződött Kárpát FC— 

impia. (Bucure^ti) Román Kupa mérkőzést v»*
/anrn-oPmJatoz0tt,ák le‘. A he!yi együttes jó játékkal 
e aranyban biztosan győzött, és bejutott a
H-as döntőbe. A nagybányai csapat legközelebbi 
ellorfele a resnicai RMTE lesz.

Makkabea MME 9:5. Nagyvárad. Saját tud.
A helyi csapat ökölvívói szép küzdelemben 9:5 
aranyban győzte le a maroavá&árheJyieket.
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MERCUR 
1,000.000 
1.000.000

nagykollektura szerencsés nyereményei
a február 18-iká húzáson;

lei 19472 Matca

lei 34294 Matca
Ezenkívül sok közép- és kisebb nyeremény 

Bihar-, Szilágy- és _ *__(Ulazásí iroda)
Szatmármegyei 
tőelávusiíó: Bácim Oradea

B-dui Regele Ferdinand 9.

Max Ausschnitt 
a legendáshírű iparmágnás 

a vádlottak padján
Tőzsdei manipulációk, szövevényes pénzügyi manőverek, s a bankügyletek 
szörnyű útvesztőiben kimerült a bíróság, a vád, a védelem és a közönség 
és tépő idegesség vesz erőt mindenkin, de Max Ausschnitt fölényesen

és fáradhatatlanul védekezik

Bucuresti. Saját tud. Páratlan érdeklődés 
nyilvánul meg a büuper iránt, amelynek tárgya­
lása most folyik a bucuresti törvényszéken. Egy 
csodálatos pályafutás drámai végkifejlete ez a 
tárgyalás, amelynek eredmtnve iránt alig lehet 
kétség. Az ország talán leggazdagabb jövedelmű 
embere a vádlott, a legendás hirii iparmágnás és 
acélkirály: Max Ausschnitt.

De az ülésteremben alig nyilatkozik meg ez 
a* érdeklődés A közönség nem tolong olyan tö­
megekben a főtárgyalás érdekességeinek meghall­
gatására, mint ez például szerelmi botrányoknál, 
gyilkosságoknál szokás. Hideg számok fognak itt 
röpködni a levegőben arról, hogy miként károsí­
totta meg egv zseniális pénzember az államot, a 
társadalmat okmány hamisítással, devizacsaliással, 
hivatali helyzetével való kíméletlen visszaéléssel 
és mint szerzett ebből mesébe illő vaavont.

ARCÁN JOVÁLIS MOSOLLYAL, A TEKINTÉ­
LYES EMBEREK BIZTONSÁGOS FÖLÉNYÉVEL 
ÜL MAX AUSSCHNIT A VÁDLOTTAK PADJÁN 

A tárgyalás első napján mindenekelőtt a vád­
lott személye érdekelte a főként ügyvédekből, U]- 
ságirókból. üzletemberekből álló hallgatóságot. 
Vájjon megtörte-e bukása a hatalmas iparmág­
nást? Vájjon a börtön levegője rányomta-e arcára 
bélyegét? De nem. Max Ausschnit pompás városi 
bundában, a tekintélyes emberek biztonságos fö­
lényével, jovális mosollyal arcán s hóna alatt fi­
nom. vörös irattáskával jelent meg a tárgyalóte­
remben. A védelem asztalánál a román iigvvédi 
kar legkiválóbhjai ülnek, köztük Radu Rosetti 
mester és Mircea Djuvara volt igazságügvminisz- 
ter; de a magánvád képviselői se kevésbé híre­
sek, köztük is szerepel az egykori politikai élet 
néhány kimagasló személyisége: a sok pártpoliti­
kai kalandon átment Vasileseu Väljan és Benloiu 
volt miniszter A legnagyobb tudású jogászok és 
szón ok ok vonultak fel csatasorba.a romániai ne 
hézipar egykori mindenható fejedelmének vedel 
méhen és ellene. Magas színvonalú, érdeke« küz­
delemre van kilátás a rendkívül bonyolult iigvbcn.

Teodor Nicorestennu tanácselnök a tanuk 
névsorának felolvasása után a szokásos kérdések­
kel állapította meg a vádlott személyazonosságát 
Max Ausschnit kis«é halkan, de nyugodtan felelt. 
Foglalkozása: iparos. Atyjának neve: 0«ias. Xnv 
jának neve: Klára. Lakhelye Bnciirestiben van, 
az Alnea Alexandra 1 szám alatt. Ötvenegy éves. 
nős. Lívia Porátnát vette feleségül: két gyermeke 
van. Bécsben végezte a kereskedelmi akadémiát. 
Vallása: római katolikus. Népi származása: zsidó.

Most kérdések és feleletek következtek, ame­
lyeket a közönség lélegzetét vi.««zaf<>;,\a hallga­
tott:

— Vagyoni helyzete?
Max Ausschnit közeledett az elnökhöz alig 

hallhatóan válaszolt:
—Az országban 200 millió leit érő i nayonom 

van. Külföldön lévő vagy on om S0/‘>«i 1 ■ r
lingre becsülhető.

— S mennyi a jövedelme?
— Év1 ’2—75 millió lei.

A védelem első indítványa az volt, hogy a 
törvényszék rendelje el a tárgyalás gyorsírással 
való feljegyzését. Ez meg is történt s az elnök 

! szünetet rendelt el, amié a gyorsíró megérkezik. 
E szünet alatt a vádlott barátaival csevegett, igen 
kedélyesen. Egyik hive széles öleléssel zárta keb- 

! lére Max Aussehnitot, de bármennyire igyekezett 
is a vádlott helyzete miatt érzett meghatottsáeát 
minél nyilvánvalóbban kifejezésre juttatni, nem 
bírt egyetlen könnycseppet se kisajtolni szeméből. 
Mert, ugyebár, mit lehet tudni. Történnek még 
csodák: felmentő Ítélet is következhetik és ha 
nem: még mindig marad annyi vagyona a letűnt 
hatalmasságnak, amelyből jut valamennyi a hű 
csatlósoknak is.

Sokat foglalkoztatta a védelmet a gyorsírói 
jegyzetek kérdése. Álljon azokból elég példány a 
perbeli felek rendelkezésére s ezek a példánvok 

I tökéletesen egybehangzóak legyenek, nem ugv,
! mint más, hasonló nagy pereknél megtörtént, 

amelyek tárgyalásánál zavart okoztak az egymás- 
: sa! ellentmondó gvorsirási jegyzetek . . . Aztán a 
i sajtó ellen emelt óvást a védelem és kérte az el­

nököt, intse az újságírókat, hogy a legteljesebb 
i pártatlansággal számoljanak be a tárgyalás eseiné- 
! tiveiről.

i MAX AUSSCHNIT A VÁDIRAT EGYETLEN 
PONTJÁT SEM ISMERJ EL...

Ez is megtörtént; a sajtó képviselői elnéző 
mosollyal vették tudomásul az intelmet. Azután a 
vádirat felolvasására került a sor. Perrendtartás- 
szerű szükségesség, ami nem nagy érdeklődést vál­
tott ki. A lapok közleményei rég ismerősek már 

: ezek az adatok. Az elnök megengedte. hogy a 
! vádlott ülve hallgassa végig a hosszú felolvasást.
I Az egész teremben csak egy fegvőr állt, néha 

nagy tisztelettel vetve rey-esy oldaipillantást az 
őrizetre, aki schein zsebkendőjével olyankor elő­
kelőm vési "törülve arcát unottan nézett hol fel 
a mennyezetre, hol pedig ki az ablakon. Kirnt 

] nagv pelvhekben hullt a ho.
És a vádirat hosszan sorjázta a Resit a-mű vek 

eevkori vezérigazgatója terhére irt bűncselekmé­
nyeket. a Re«Ra megkárosítását, a vádlott nagy 
h-f-P vasával kieszközölt kormány engedélyek saját 

i céljaira való felhasználását, a komplikált őcska- 
, vasszállitásokat. GÉPI nevű külföldi vállalatnál

lévő érdekelt«ihíreinek mesteri értékesítését. a
n agy arányit de viza mente -Réseket. V ni ósággád c*:il
latráé<7 a ti számok f«?jezik ki a viss zalések és esni á-
sok méreteit és a büntető törvén vk* nyv e» ész sp
reg szakasza j el öl i meg a felelő« ségrevonás jeli e-
get cs a kiérd!eme 11 büntetést.

A felolvas ás u tán az elnök m e gkérdezi:
— íme a hűn cselek m r n vek. amelyek mia tt

eljárás indult ön 1ellen. Elismeri ezeket a lén ye
két?

Ausschnitt fel áll és fölén ve-* niosollx a'1 vál a-
szol:

eh el.— Egyet sem ismer
— És mit tud felhő zni ment'iégt ii! ?
Ezzel megkezdődik a vádlott kihallgatása, 

i Max Ausschnitt mindenekelőtt megmagyarázza a

kapcsolatot a ResRa és a Titan-Nadrag-Calan 
la latok között. Aztán beszél a Kreditanstalt 1931. 
ben történt összeomlásáról, aminek következtében 
az a veszély állt elő, hogy idegen, esetleg német 
kézbe kerülnek a ResRa részvényei. Ezt meg kék 
lett akadályozni. A válság tetőfokán találni kellett 
valakit, aki befektet 250 millió leit.

— Altkor alakult egy csoport, — folytatta 
Max Ausschnitt: — a „Metalunit“, testvérem., Ma. 
laxu és Wihers. És átvettük a Resifa adósságait.

És aztán más magyarázatok következnek. 
Tőzsdemanipulációk és pénzügyi manőverek, sző- 
vevényes bankműveletek, amelyekről oly könnyed 
fölénnyel beszél Max Ansschnitt, mint más közön­
séges ember egy pakli dohány megvásárlásáról. A 
hallgatóságnak az az érzése, hogy senki se tudja 
követni ezt az előadást. Mintha egész külön 1 áj­
nyel v ismerete volna szükséges hozzá. Az elnök 
már kimerültén figyelmezteti a vádlottat, fogja 
röiidebbre előadását. De Ausschnitt rendületle. 
nül fejtegeti, hogyan mentette meg a ResRát az, 
idegen befolyástól és . . . hogy lett a végén a GÉPI 
a Resita részvényese.

Minduntalan figyelmeztetni kel! a vádlottat, 
hogy beszéljen hangosabban és lassítsa előadása 
iramát. Ilyenkor a vádlott egy ideig felemeli a 
hangját s lassított ütemben magyarázza a Resita 
újjászervezését, ez ezzel kapcsolatos hitelmüvele- 
teket e a hallgatóság njabb és njabb útvesztőkben 
érzi magát.

— Azzal vádolnak, — folytatja a továb­
biakban Ausschnitt, — hogy a. Resicánál kifej- 
tett tevékenységemmel szabotáltam volna a 
honvédelem érdekeit. Holott én voltam az, aki 
kijavítottam a Wiclces müvekkel és a csehekkel 
kötött hadianyag szállítási szerződést és egész 
idő adott nagy eréllyel harcoltam a hadfelsze­
relés érdekében ... Ami pedig az acéltermelést, 
illeti, ezelőtt négy évvel és kezdtem meg az 
acéltermelés nagymértékben való fejlesztését... 
Az ócskavasszálUtások ügyében pedig vállalom 
a teljes felelősséget mindazért., amit cseleked­
tem ... A kereskedelmi normák szerint, ame­
lyeket mi, okik nem, vagyunk büntetőjogászok, 
jobbon értünk, a Resicánok még haszna volt az 
üzletből.

Arra vonatkozólag, hogy az alkamazot-tak 
számát 1800-ról 1300-ra csökkentette, már ke­
vésbé m-egygyőzőek az érvei. De már senki se 
figyel a nagy monológra. Más másfél, órája be­
szél a vádlóit, mikor a védelem képviselői fá­
radtan kérik az elnököt, függeszze fel a tárgya­
lást. Mindenkin a végkimerülés jelei mutatkoz­
nak. De az elnök hagyja tovább beszélni a 
vádlottat.

— Igaz ugyo-n, — folytatja Ausschnitt, — 
hogy a külföldről érkezett ócskavasmennyiség­
ből a Metahmit 110 tonnát tartott meg magá­
nak. Nagy bűn, mondhatom.. De a Metalunit 
mindent megfizetett. Kiválogathatta mOgának 
a legjobb vasanyagot a szállítmányból.

A védelem és a vád képviselőin egyaránt 
oly idegesség vesz erőt a kimerítő előadás kö­
vetkeztében, hogy viharos szóharcok szakítják 
félbe a védekezést. Az elnök csillapítani igyek­
szik a feleket s végül jótékony szünetet ren­
del el.

A vádlott azonban nem látszik fáradtnak. 
Szünet után ugyanazzal a lendülettel folytatja 
előadását- Most annak a különös ténynek a 
megmagyarázására kerül a sor, hogy egyidő- 
ben a minisztériumi beadványokon a Resica 
pecsétje helyeit a „Titan“ pecsétjeit alkalmazta.

— Ez egészen egyszerű és normális dolog 
volt, — mondja és szavaira ellenállhatatlanul 
derültség fut végig még a védők asztalánál is-

Aztán egy sereg kérdésre felel. Mindig 
könnyeden, öntudatosan. Bal könyökével a 
jegyző asztalához támaszkodik, jobbjával élén­
ken gesztikulál, mintha egykori vezérigazgatói 
minőségében vaami igazgatóság ülésen tartana 
előadást vagy alkalmazottjainak adna utasítást.

Este nyolc óra felé ér véget, a tárgyalás elei 
napja.

Ah élfői tárgyalókor megkezdődött a tanuk 
kihallgatása.

A nagyváradi mozgókép* 
színházak mtísof’ -

APOLLÓ: TRÓPUSI MÁMOR.
CORSO: KÉK MAZUR.
DORIAN: SZERELMESEK.
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ünneBésmjersíek közölt megnyílt
az Erdélyi Magyar 6izds$í$ iaylet
yetmagétháziiBari kííim&ta

Kolozsvárról jelentik: Az Erdélyi Magyar 
Gazdasági Egylet szokásos tavaszi vetőmag­
kiállítását és vásárát az idén február 17—21-ike 
között tartja meg Kolozsváron. Jelentőségét 
növeli az a körülmény is, hogy ezúttal házi­
ipari kiállítással kapcsolta egybe. Az ünnepé­
lyes megnyitás szombaton délelőtt it órakor 
zajlott 1c a farkas-utcai 7. szám alatti helyisé­
gekben, amelyeket zsúfolásig megtöltöttek az 
Erdély minden részéből összesereglett kisgaz­
dák birtokosok és érdeklődők.

Az EMGE elnöksége, illetve központja ré­
széről jelen volt dr Szász Pál országos elnök, 
Máriaffi Lajos, Cs. Károly István. Kádár Ist­
ván alelnökök, Török Bálint igazgató, a kiállí­
tás fáradhatatlan rendezője, gr. Teleki Adám, 
az Erdélyi Gazda főszerkesztője. Szeghő Dé­
nes állatienyészfési felfigyelő, Demeter Béla. az 
igazgatóvá! aszimány előadója, Nagy Miklós se­
gédtitkár, dr Venczel József tanulmányi elő­
adó, Folyovich Endre háziipari előadó, Ho- 
rsdnezi Zoltán. Koppány Hczső, Szász Ferenc, 
Orosz Károly, kér- felügyelők.

A jelenlevők közül a következők -neveit si­
került, megjegyeznünk: dr Varga Béla unit. 
püspök, dr Konopi Kálmán orvos, br. Jósika 
János Szurduk, A. 1 földy Pál Arad. gr. Kemény 
Béla és Ugrón Győző Puszta-kamarás. Fejér- 
váry Jenő Nagyiklód, Gidófalvy István Doboka, 
gr. Teleki Mihály Gernyeszeg, gr. Bethlen Ba­
lázs Árokalja, Császár Gyula Nagyenyed, War- 
gha András Szent mihály, gr. Teleki Károly 
Kromberke, dr. Jelen Gyula, dr Szász Ferenc, 
ifj. dr. Vékás Lajos. Gy-allay Domokos. Ürmö- 
* József, dr Veress Endre Kolozsvár. Szentim- 
rey Jenő Sztána, a Háziipari Szakosztály el­
nöke, Halpert Lajos Nagyvárad, Szathmáry Gyu­
la Harangláb, Bodor Kálmán Sülelmed, dr Hat- 
faludy Ernő Kaczko, br. Apor Péter Torja, 
Poll Béla, a Méhészeti Egyesület elnöke, Stief 
Ot-tó al elnök, Balázs István, a K. G. E. elnöke,
Zégoni Szabó Mihály, Gombos Ferenc. Szász 
István Kolozsvár, gr. Bethlen Gábor Marosuj- 
vá,r, gr. Stubenberg József Székelyhid, Szász 
József Vásárhely, Szász Dezső Lándor, br. Aczél 
Ede Mezőzáh, Ady Elemér Gyalu, Boros 
György Székelykeresztur, dr. Járniky Ferenc 
pápai kamarás Gyulafehérvár, Török István 
plébános Jegenye, Balogh József, Sál lak And­
rás Ördöngősfüz-es, dr. Kölcsey Ferenc Szafrnár, 
br. Braunecker Antal Érszakácsi, dr. VVolff 
Gyula Arany össze n (mihály. Ve heg Zoltán, Ta­
mási .Áron, dr. Nagy Zoltán Kolozsvár, Vékás 
Jenő és Várady Mihály Dés, Búzás István 
Bánffyhunyad, Biró Pál Ziniánd és még na­
gyon sok kiállító és érdeklődő kisgazda.

A hatóságok részéről: dr Coriolan Tataru i 
krr. helytartó -képviseletében dr. Pop Octavian 
helytartósági igazgató, dr. Bornemisa Sebes- : 
ti an polgármester képviseletében dr. Ungur ! 
Augustin, a Mezőgazdasági Kamara Maties ' 
ügyosztályfőnök vezetésével küldöttség képvi- ! 
-eltette magát.

f*r. Szász Pál megnyitó beszéde j
Az EMGE országos elnöke üdvözli a ha- | 

óságok képviselőit és a megjelent közönséget. 
Beszédében utal a magyar gazdatársadalom 
feladataira. Megállapítja, hogy bár a kiállítás 
az adott viszonyok között nem közelíthette meg 
az eredeti elgondolásokat, azért mégis a magyar 
gazdatársadalom egyre emelkedő kulturszinvo- : 
nalát bizonyltja. Az EMGE amint azt minden 
megnyilatkozásában hangoztatja, a mezőgazda- 
sági kultúra fejlesztésére törekszik, hogy a ma­
gyar gazdatársadalom minőségileg és men-nyí- 
ségHeg többet termeljen. Ezáltal viszont egyéni, ,

: valamint, közösségi megélhetését, gyermekei- 
! nf,k Jövőjét 9 a nemzetgazdaság érdekeit szol- 
I gátja.

Az elnöki szavak után dr. Pop Octavian a 
Királyi Helytartóság üdvözletét tolmácsolta, 
akit hivatalos teendői akadályoztak megjelené­
sében. Mat,ies mérnök a Mezőgazdasági Kama­
ra legteljesebb elismerését fejezte ki az E. M. 
G. E. munkája gyönyörű teljesítményéért. A 
közönség ezután megtekintette a kiállítást, 
amelyről a legnagyobb elragadtatás hangján 
beszélt.

A kiállítás bírálóbizottsága a következő ju­
talmakat- osztotta ki. Aranyérmet nyertek: br. 
Atzél Ede Mezőzáh, Árpádhalmi Béruradalom, 
Budapest, br. Bánffy Dénes Válaszút, Bacher 
Melichar Kolozsvár, Bikfalvy Testvérek Bérénd, 
Binder Albert Magyarszovát, Biró Pál TTjzi- 
mánd. Bodor Kálmán Sülelmed. Bíró József né, 
br. Bánffy Marian Kiasármás, Chinoin Vegyé­
szeti Gyár Újpest, Császár Gyula Nagyenyed, 
EMGE Diószeg, Ember Géza Királyclaróc, dr. 
Felszegy András Maroscsapó, Fodor Alajos 
Gyergyóalfalu, Fodor Pál Csiksomlyó, Fráter 
Guardian Deményház-a, Gál Elemér, Earga, Gál 
Mihály Gyergyóalfalu, Gazdakör Nagysármás, 
Gazdakör Nyújtód, Gidófalvy István Doboka, 
gr Heller István Kerelőszentpál, Hatfaludy Fe­
renc Hi da, Hofherr-Schrantz Clayton Schu-t tie- 
worth R. T. Kolozsvár, Klusch János Kolozs­
vár, Kompolt Magy. Kir. Növénynemesítő Te­
lep Kompolt, Kozán Imre Csnkzsögöd, dr. Ko- 
!eszár Lászlóné Kolozsvár, Lázár Simon Ke­
resztes. Mezőgazdák Kereskedelmi R T. Arad, 
Nagy Dénes Aranyosegerbegy, Orosz Károly 
Székelyszenterzsébet. Paál Venczel Gyersyó- 
s zárhegy, Ref. Téli Gazdasági Iskola Csom- 
bord. Rórn Kát. Téli Gazdasági Iskola Radnót, 
Romám Gépkereskedelmi és Autóforgalmi R. 
T. Kolozsvár, gr. Stubenberg József Székelyhid. 
Sveitzer Béla Aranyosmedgyes, Szász Dezső 
Kissármás, Szentkirályi Béla Mezőpagocsa, gr. 
Szt-áray Uradalom Sárköz, gr. Teleki Adám 
Kőv-árhosszufalu. gr. Teleki Adám Kővárhosz- 
.-zuialu. gr. Teleki Adám Marosuj\rár, dr. gr. 
Teleki Mihály Gernyeszeg, Török Árpád Ko­
lozsvár. Trifolini Magkereskedés Kolozsvár, 
Unitárius Téli Gazdasági Iskola Székelyk-e- 
resztur. V-árady Mihály Dés. Wargha Dániel 
örökösei Rodonkul, gr. Wass Albert Szcnt- 
gothárd, dr. Kerner Jenő Szén tan ári on. Takács

Fmye'sm! Fixesem
Mélyen letsz ál ütött áron kaphatok a

Magyar Szemle *■
következő müvei:

Rómán: A magyar történetírás utjai
ára 540 lel helyett w>ak 350 lei 

Weiaz: Mai magyar társadalom
ára 360 lei helyett csak 250 let 

Horváth: Magyar irodalmi műveltségünk 
kezdetei ára 306 lei helyett csak 250 lei 

Szekfü: Bethlen Gábor
ára 460 lei helyett csak 300 lei 

Farkas: Fiatal Magyarország kora
ára 306 lei helyett csak 250 lei 

Babits: Amor Sanctus
ára 331 lei helyett csak 550 lei

Vidéki megrendelés esetén plus 15 lei porté 
A könyvek gyönyörű diszköiésben megrendel­
hetők a Magyar Lapok kiadóhivatala utján

Miklós Zimá-ndfalu (Állami aranyérem az &m- 
di Mezőgazdasági Kamara jutalomdíja.)

Ezüstérmet -nyertek mezőgazdasági cso­
portja: Barna Dezső Székelykocsárd, Cseh An­
dor Székelykocsárd, Gazdakör Gyergyósaené- 
mildós, Járó Szilveszter Nagyvárad, Kanicsay 
Jenő Lázári. Molnár Károly Kolozsvár, Murá­
dba Lukács Haragzto-s, Mátéffy Domokos Szen-t- 
erzsébet, Zabolai Keresztes Árpád Kolozsvár.

Bronzérmet nyertek mezőgazdasági cso­
portja: Búza Kornél Arad. (Állami bronzérem 
az aradi mezőgazdasági kamara utján) Feld­
man n Ernő Kok, Gazdakör Felőr, Gáti István 
Dobra, Kolumbán Ellák Köpec, Sogor András 
Dobra-

Pénzjutalmat nyertek a mezőgazdasági cso­
portban: Biró Pál Ujzimánd. (Az aradi mező- 
gazdasági kamara jutalomdíja 1500 lei)., id. Sós 
József Ujzimánd (Az aradi mezőgazdasági ka­
mara jutalomdija 1000 lei.)

Aranyérmet nyertek a háziipari csoport­
ban. Angyal Antal és Vincze Margit Kolozsvár, 
br. Atzél Ede gazdasága Mezőzáh, Bányai Edit 
Székelyudvarhely, gr- Bethlen Mária Torda, 
Gál Ferencne Gyergyószentmiklós, Folyovits 
Endre Kolozsvár, Hantz Piroska Kolozsvár, Kós 
Károlyné Sztána, Kristó János Csikkozmás, 
Kovác Benedekné Marosvásárhely, Lőrinczy 
Gábor Kolozvár, Ozancsok Irén Kolozsvár, Pal­
kó Györgyné Magyaró. „Record“ Gyapujfeldol- 
gozo Kova szna, Sütő Józsefné Marosvécs, Szász 
Gáspárné József Magyaró, Szász Erzsébet 
Pusz-takam-arás, Tisch Miklósné Kolozsvár. 
Unitárius Nők Országos Szövetsége Kolozsvár, 
Vamszer Gézán é Csíkszereda.

Ezüstérmet- nyertek a háziipari csoportban 
bt- Bakos M. János Hol-tmaros, Balta Andrásw 
a Gáspáré Holtmaros, Barabás Ferencné Ma­
gyarfickó, Bardócz János Nagybacon. Bády Mi­
hály Kolozsvár, Bokor Pál Józsefné, Vajda Er­
zsébet. Hol (maros, Gsóg Judit Nyárszó, Deme- 
ter Andrásné, Lovász Krisztina Hol-tmaros, Nagy 
Mihály né Luk a Marosvécs, ördög Mária Mar 
gya-ró, Schell Margit Kolozsvár, öreg Vajda 
Jar.osné Magyaró. Vámszer Imre Nagyszeben- 
es Zsigmond Andrásné Magyaró.

Bronzérmet nyertek a háziipari csoport­
ban: Kocsin Anna, ifj. Márton Mihálvné Maro*- 
vecs- Szaká°s Petemé a Józsefé Marosvécs

ülést tartott
az Érdé fi Magyar Gazdasági 
Bgyíet íp^pfo választmánya

Kolozsvárról jelentik: Szombaton délután 4 
o-akor Kolozsvári székházában dr Szász Pál el- 
noHetevel ülést tartott az EMGE igazgató-válasrt- 
in anya. Jelen voltak: Máriaffi Lajos, Cs. Károly 
István, Kadar István alelnokök. Török Bálint 
igazgató, gr. Teleki Adám az Erdélyi Gazda fő- 
szerkesztője, Szeghö Dénes állattenyésztési fel- 
ugyelo, Demeter Béla az igazgató-választmány elő. 
adója, dr Yencze József tanulmányi előadó,'Na~y 
Miklós segédtitkár az EMGE központja részéről. 
, fgazgato-valasztmány tagjai közül: Fehórváry 
Jenő, dr Jelen Gyula, Vargha András, BetcUi 
ban dór, gr. Bethlen Béla, hr. Apor Péter, gr. 
Bethlen Ua.szlo, Búzás István, Alföldv Pál Fel- 
szeghy András, hr. Atzél Ede, Szász Dezső, br. 
Kémény Janos, gr. Halter István, br. Jósika Já­
nos, Székely Lajos, Szász József, Bodor Kálmán, 
-,za-sz István, Kölcsey Ferenc, dr Ugrón Győző, 
Vékás Jenő, Orosz Károly, dr Konopi Kálmán, 
gr. net h len Gábor, Gidófalvy István, Ugrón Pál, 
Farkas Árpád, Biró József, Bitay Endre.

Dr Szász Pál megnyitja az ülést és bejelenti, 
í1"fy„tavoll6.!ii,<et kimentették gr. Teleki Béla az 
EMveE alelnöke, akit fontos kérdések tartanak tá­
vol, Telcgdy László ügyvezető alelnök. aki hivata­
los küldetésben utón van és dr Szász Ferenc. 
Msid köszönetét mond gr. Bethlen Bélának a* 
EMGE tanfolyamok keretében kifejtett rendkívül 
értékes tevékenységéért, Tőrök Bálint igazgató­
nak a kiállítás megrendezéséért, — üdvözli br. 
Apor Pétert az EMGE új alapító, illetve az iga^ 
gató választmány tagját.

Az igazgató-választmány részletesen megtár­
gyalta az összes napirenden szereplő kérdéseket, 
köztük a mezőgazdasági kamarák újjászervezésére 
vonatkozó törvénytervezetet. Az össze-s előterjesz­
téseket egyhangú lelkesedéssel tudomásul vették

mmmm hmm
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R Á D í O
KEDD, FEBRUÁR 20.

Bucuregti. 12.00 Időjelzés, időjárás, vizái Ián 
háztartási tanácsok. 12.10 Részletek Puccini mű­
veiből. 13.20 Időjelzés. 13.30 Mutaffian mandolin 
zenekarának hangversenye. 12.00 Hírek. 14.20 Pá­
ni ca Luca hangversenye. 15.00 Közlemények. 19.00 
Időjárásjelentés. 19.02 Orvosi tanácsok. 19.17 j 
Hanglemezek. 19.55 Hírek magyar nyelven. 20.05 
D. Scrgcecu előadása. 20.20 Marie Ágnes sanzo­
nokat énekel. 20.45 Hírek. 21.00 A tánc története. 
Hanglemezekről. 12.10 Hírek, sport. 23.30 Könnyű 
'francia zene hanglemezekről. 23.45 Hírek idegen 
nyelven.

Budapest. 7.45 Torna, hírek. 11 Hírek. 11.20 
Előadás. 11.45 Divattudósitáe. 1.00 Időjárásjelen­
tés. 1.10 Hanglemezek. 1.40 Hírek. 2.30 A rádió 
szalonzenekara. 3.30 Hírek, mű,sorismertet és, ár- 
folyamhirek. 5.10 Asszonyok tanácsadója. 5.45 Hi­
re k. 6.15 Előadás. 6.45 Ének zongorakiséretel. 7.10 
Vidám csevegés. 7.10 Cigányzene. 8.15 Ilirok, 8.40 
A hid, Herczeg Ferenc darabjának előadása. 10 10 
Hírek. 11.10 Tánclcmezek. 12.00 Ilirek idegen 
nyelven. 12,20 Közvetítés a Szeiffert káházból. 
1.05 Hírek.

SZERDA, FEBRUÁR 21.
Bucuregti, 12.00 Időjelzés, vízállás, háztartási ! 

és egiészégügyi tanácsok. 12.10 M iscagni opera 
részletek hanglemezekről. 13.00 Vasile Juiea zene­
kara játszik. 13.20 Időjelzés. 13.30 Hangverseny 
folytatása. 14.00 Hírek. 14.20 Rod Ica Bujor énekei. 
15.00 Közlemények. 19.00 Időjárás. 19.02 Művészeti 
hírek. 19.17 Hanglemezek. 19.50 Hírek magyar 
nyelven. 20.00 Előadás. 20.20 Hanglemezek. 20,35 
Operaelőadás közvetítés az Operaházból. Szüne­
tekben hírek, sport és hírek idegen nyelven.

Budapest. 7.45 Torna, hírek, közlemények, 
hanglemezek. 11.00 Hírek, előadás*. 1.00 Időjárás.
1.10 Cigányzene. 1.40 Hírek. 2.20 Időjelzés, időjá­
rás. 2.30 Rendőrzenekar. 3.30 Hírek. 5.15 Diákfél­
óra. 5.45 Időjelzés. 6.00 Hírek szlovák és ruszin 
nyelven. 6.15 Hangverseny. 6.45 Előadás. 7.10 A 
rádió szalonzenekara. 8.15 Hírek. 8.25 Helyszíni 
közvetítés Sárospatakról. 9.05 Opera közvetítés. 
12.00 Hírek idegen nyelven. 12,20 Magyar nóták 
hanglemezekről. 1.05 Hírek.

CSÜTÖRTÖK, FEBRUÁR 22.
Bucuregti. 12.00 Időjelzés, időjárás, vízállás 

jelentés, háztartási és egészségügyi tanácsok.
12.10 Hanglemezek. 13.20 Időjelzés, sport, 13.30 Rá­
dió zenekar. Vezényel C. Bobescu. 14.00 Hírek. 
14.20 A hangverseny folytatása. 15.00 Közlemé­
nyek. 19 Időjárásjelentés. 19.02 Tudományos kró­
nika. 19.15 Énekek gyermekek számára. 19.35 
Hangverseny. 19.50 Hírek magyar nyelven. 20.00 
Előadás. 20.15 Serban Tas si an énekel.' 20.45 Hírek.
21 A Filharmonica. zenekar hangversenye. 22,55 
Könnyű zene hanglemezekről. 23.45 Hírek külföld 
számára.

Budapest. 7.45 Torna, hírek. 11 Hírek. 11.20

Felolvasás, utána előadás. 1.00 Időjáráscjlentés, 
zongora. 1.40 Hírek. 1.55 Hengerits Ilona énekel. 
2.20 Időjelzés. 2.30 A Rádió Szalonzenekara. 3.30 
Hírek, műsorismertetés, árfolyamhirek. 5.15 Klő­
tt d ás. 5.45 Hívek. 0.00 Hírek szlovák és "ruszin 
nyelven. 6.15 Mezőgazdasági előadás, 6.4,5 Hangle­
mezek. 7.50 Plszperantónyelvü előadás. 8.15 Hírek. 
8.25 Nicolaus Hühner gordonkázik. 8.55 Fellegi 
Teri énekel. 9.10 Helikoni ünnep, hangjáték. 10.40 
Hírek. 11.10 Közvetítés a Spolarich kávéházból. 11 
Hírek idegennyelven. 12.25 Tánclemezek. 1.05 Hí­
rek.

PÉNTEK, FEBRUÁR 23.
Bucuresti. 12.00 Időjelzés, időjárás, vízállás, 

háztartási és egészségügyi tanácsok. 12,10 Hang­
lemezek. 12.30 Luceafarul zenekar kísérete mel­
lett énekel Lva Craciunescu. 12.30 Sport, 13.30 
Hangverseny folytatása. 14.00 Hírek. 14.20 Hang­
verseny folytatása. 15.00 Hírek, közlemények. 19 
Időjelzés. 19.02 Technikai hírek. 19.17 Hangver­
seny hanglemezekről. 19.50 Hírek magyar nyel­
ven. 20.00 N. .Torsra előadása. 20.20 Pét,re Mon­
ton mi énekel. 20,45 Hírek. 21.00 Rtraussz János­
ról. 22.30 Modern tánclemezek. 23.00 Könnyű ze­
ne. 23.45 Hírek külföld számára,

Budapest. 7,45 Torna, hírek. 11 Hírek. 11.20 
F'őadás.1.00 Időjelzés. 1.10 Melles Béla zenekara.
1.40 Hírek 2.30 Weidinger szalonzenekar 3.30 TE- 
rek. műsorismertetés. 5.45 TVrek 6.00 Hírek szlo­
vák és ruszin nyelven. 6.15 Katonazene. 6.40 
Snnrtközlemánvek. 7.10 Előadás. 7.35 Cigányzene.
3 00 Kü’flgyi negyedóra. 8.15 IP rek 8.25 Nagy Má­
ria énekel 9 00 \ Filharmóniai Társaság hang­
versenye. 10.00 Hírek. 11 15 Hanglemezek. 12.09

[ Hírek idegen nyelven. 12 20 Cigányzene. 1.05 Hi- 
I rek.

SZOMBAT FEBRUÁR 24.
Bucuregti, 12.00 Időjelzés, időjárás, vízállás, 

háztartási 'és egészségügyi tanácsok. 12,10 Hangle­
mezek. 13.00 Petri ca Motti zenekarának hangver­
senye. 14.00 Hírek. 14 20 Hangverseny folyta"ása
14.40 Ioana Radu énekel. 15.00 Közlemények. 18 00 
Országőrök órája. 19.00 Időjárásjelentés. 19 02 
Színházi és mozi közlemények. 19.17 Énekel Mla 
Petala. 19.50 Hírek magyar nyelven. 20.09 Vallás 
és kultúra. Előadás, tartja I. Nistnr kultuszmi­
niszter. 20.20 George Stefa no vici éneket 20 45 Hí­
rek. 21.15 A rádió zenekara játszik, vezényel Jón 
Oh iga. 22.10 Hírek, sportközlemények. 22.30 K ínv- 
nyü tánc!emezek. 23.45 Hírek külföld számára

Budapest. 7.45 Torna, hívek. 11 Hírek. 11.20 
Ifjúsági rádió. 11.45 Előadás. 1.10 A rádió sza­
lonzenekara. 2,20 Időjelzés. 2.30 Hanglemezek. 30 
Hírek, műsor ismertei és. 5.10 Magyar helyesírás. 
5.45 Hírek. 6.15 A rádió postája. 6.4-5 Éneklő ifjú­
ság. 7.10 Helyszíni közvetítés, 7.40 Cigányzene. 8,15 
Hírek. 8.25 Régi emlékek, hires operettek. 10.00 
Ünnepi Corvin emlékbeszéd. Elmondja gróf Tele­
ki Pál miniszterelnök. 10.40 Hírek. 12.00 Hírek 
dogon nyelven. 12.20 Tánciemezek. 1.05 Hírek.

Feleség, Gyümölcs o fán, Grófkisasszony, a Francia szobalány a két nap műsorán
Szombaton és vasárnap a Thalia kiváló pro- 

zai együttese ismét nálunk játszik és bemutatja 
a szezon nagysikerű ujdoneágiat, amelyeket eddig 
a színházunk közönsége a legnagyobb érdeklődés­
sel fogadott.

A két nap műsorán ismét látható lesz a Fe­
lség, Bókay János óriási sikerül vígjátéké, meiy 
a legutolsó vendégjáték alkalmával három zsú­
folt házat vonzott és a sajtó, valamint a közönség 
a legnagyobb elragadtatással nyilatkoztak a da­
rabról. A Feleség főszerepeit, ismét Fényes Mice, 
Kovács György, Nagy István és Haáz Jol.ly játsz­
mák, amely szombaton és vasárnap délután lesz 
a színház műsorán 6 órai kezdettel, rendes hely- 
árakkal, teljesen a bemutató előadás zerint.

Először olcsó helyáru előadásban kerül szín­
re e szezonban szombaton délután 3 órakor Zi- 
ínhy Lajosnak, a kiváló ivónak nagysikerül szín­
műve. a Gyümölcs a fán, míg Hnreányi Zsolt vig- 
játéka, a Grófkisasszony vasárnap délután 3 óra­
kor van a színház műsorán szintén először olcsó 
hely árak kai, teljesen a bemutató előadás szerint 
é annak szereplőivel

Mindkét, újdonság eddig csak esti előadásban 
rendes helyárakkal került színre és így nem volt 
mindenkinek alkalma e két újdonságot látni, ez 
késztette az igazgatóságot arra, hogy most ismét 
műsorra tűzze e két nagysikerű színpadi művet 
először olcsó h»lyaru előadásban

Vásárimp dinéiüli II órakor matinét tart a 
czinház, p-.V/.aí együttese és bemutatja már ed­
di sr hatvannégy eüadási megért vígjátékot a 
Francia sz 'baianyt. így tehát a matiné előadás 
ieez a ragyogó tia, álmák 6ö-:k előadása olcsó 
he'y árakkal, teljesm a bem után előadás szerep­
lőivel. A fonti előadásokra .nr.:ú>bvánuló óriási 
érdeklő lesre ,Ta,c tekintettej jiániatos lesz je­
gyekről ti'vételben aondosko íni amelyre a szín­
ház elővételi pénztára szerdától a közönség ren­
delkezésére áll naponta 11—1-ig és 4—8-ig.

A KÉT NAP MŰSORA:
Szombat, február 24, délután 3 óra: Gyümölcs 

a ián. (Zilahy Lajos óriási sikerű színműve.) Első 
olcsó helyáru előadása.

Szombat délután 6 órakor: Feleség. Bókay 
János vígjátéké. Rendes helyárakkal.

Szombat este román előadaás.
Vasárnap délelőtt 11 órakor matinén: Francia 

szobalány. (Olcsó helyárakkal.)
Vasárnap délután 3 órakor: Grófkiasszony. 

Harsányt Zsolt vígjátékénak első olcsó helváru 
előadása.

Vasárnap délután 6 órakor: Feleség. 'Rendes 
helyárakkal.)

Vasárnap este 9 órakor román előadás.
— Jegyek a fenti előadásra elővételben szer­

dától kezdöclöleg már válthatók a színház balol­
dali elővételi pénztáránál 11-- 1-ig és 4 8-ig.

Készült a Szent László nyomda Rt. körforgóig épén, Nagyvárad, Károly király-ul 5. szám.

mm

szavanként 3 lei

Volt
főgimnáziumi tanár fe­
lelősség mellett jutá­
nyosán vállalja elemi 
és középiskolai tanulók 
házioktatását. Sikerrel 
tan it román, német, 
francia nyelvet, hege­
dűt és zongorát. Fordí­
tásokat vállal. Nagyvá­
rad. Str. 01 tenia No. 27

Cserépkályhák
átalakítását, szabadal­
mazott rendszerrel, — 
részletre is készíti 

Bessenyei kályhás, 
Nagyvárad, Strada Ro- 
siorilor 15-a.

Més-vkei
■ /. 1 vHnK-mt 3 lei

Veszek
arany, ezüst, briliáns 
tárgyakat. Herbst ék- 
özeráruház, Nagyvárad, 
Bul. Reg. Ferdinand 3.

Eladó
Főutvonaion emeletes 
bérház 240.000 lcfi nettó 
bérjövedelemmel, há­
romszobás. fürdőszo­
bás és kétszobás, fürdő­
szobás lakásokkal, üz­
letekkel 3,600.000 leiért. 
— Bér ház 12 lakással 
105.000 lei nettó hozam­
mal 1,500.000-ért. — El­
adó 12 kalaeztrálie hold 
szőlő teljes felszerelés­
sel 850.000 leiért. — Va­
sútállomásnál 3x2 szo­
bás jókarban levő bér- 
ház nagy kerttel 450.000 
lei. Kortsmáros László 
ngatlanirodája, Nagy­

várad. Pastcur-utca 13. 
Telefon 20-85.

Jó állapotban
levő harisnya kotőgé- 
net vennék. Csák vary, 
Nagyvárad, Str. Biíl- 
ceecu No. 2-e.

Különféle bútorok
i-lók. Nagyvárad, Sir 

Codrilor 11. szám.
—H WTJ.W«' «tnorao t.ja,rsr»mry

lakás
szavanként 3 l«í

Egy szoba, konyha,
mellékhelyiségek,kel ki­
adó március 1-re. — 
Nagyvárad Parcul Car, 
men Sy lva 6.

Kiadó
utcai két szobás mo­
dern lakás. Nagyvárad, 
Str. Nie. Zsiga 6. szám

Keres
tisztviselő házaspár egy 
szobás, esetleg előszó­
ival, komplett lakást. 
Címeket a kiadóba kér

Kiadó lakás
négyszobás összkomfor­
tos utcai lakás. Nagy­
várad, Str. Dumitr« 
Cantemir 25. szám

Az Orsolyazárd*
7. szám alatti bérházw 
ban 2 és 4 szobás la­
kás me1 lékhely is egek­
kel azonnal, 2 szoba és 
előszoba irodának vagy 
orvosi rendelőnek má­
jus 1-től kiadó.

Egy szerényebb
tisztviselőnőnek bútoro­
zott szoba kiadó. Cím a 
kiadóba.

Házvezetőnőnek
menne fiatal urinó. — 
Ajánlatokat kiadóba 
kér.

Háztartás
minden ágaban lártas 
jobb iparos özvegye el­
menne házvezetőnőnek 
vagy vendéglőbe gazt- 
asszonynak, vidékre is. 
Üzv. Buri.k József né, 
Nagyvárad, Str. Simeon 
Bärnutui 30. szám.

Intelligens
német kisasszony állást 
keres gyermekek mel­
lé. Háztartásban is se­
gédkezik. Cim: Év8 
Kulka, Temesvár, Pinta 
Kuttl No. 1.

BHRDVsrnBurjzm - *». r- . ov?r;^wcr■*aH^aWB■wn*,*,
CENZÚRÁT

Behavazott állások a FeL ö-Rajna mentén Csak 
az őrszemek állnak kint, a csapatok az állások­

ban vannak


